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.YTR NUCClON

T~da empresa os dindmice, es decir, que evoluciona con el --
transcurs> del tiempo, este desarrsllo tree consigo serios prodlemas -
fimancierss que tiens que afrontar la parsons que esta al freate de di

cha empress.

El é&xito > fracas> de una empresa depende de la sagacidad del
sdministredor fioancier> para spererla.

El administredor financiero debe conocer cual es el potencial
de la empress y los medios por los qus ese poteacial puede ser alcanza-
do. Pars ésto y para que tome decisiooes sobtre bases bien fundadas, -
el administrador financiero deberd reslizar un anilisis e interpreta- -
ciin de Estados Fimancierss adecusdo para poder emitir decisiznes rea--
les y coucretas que propicien el éxito de Ia empresa y para efectuarls
el sdaministredor finsncier> debers partir de 1os Sstados Financierds,

El anilisis e interpretacidn de Bstad>s Plmancierss, uo 851>

e Gtil & 15¢ adai , 8400 también les es util & los inversis

aistas, el pablic> en genersl, a las instituciooes baacarias. a los pr2
vesdores, & la bolsa de valores, & tadas las oficioas del godbiemo y -

tembié= puede servir pars fines fiscales, estsd{sticos > fioanciervs.

Este travaj> :reta de cubrir todos los sétodss le andlists i
neacier~ y su apli~eci’a préctics ~omo uoe epartacion s rec:pilacida --

te‘rica y ~—sctica.



“"APITULCN

OONCEPTOS _GENERALES

- Cooceptos y definiciones de Bstadoa Pioancieras.

BExisten difereates definiciones do estad>s financierds, de -
las cuales daremos algunas de ellas:

Dale Keunedy, Ralph, en su 11br> Aoélisis e Iaterpretacion -

de Bstai>s Pioancierss, di las sigulentes definiciones:

Al Balance Geoeral.- Lo define como el estado qus presenta -
1a situacion financiers o las condicionss de un negocio segin sou refle
Jadas por los registros coatablss, contisonen uoa lista del activo, del

pasiv> y del capital del propietario a una fecha determioada.

£l Estad> de Resnltados.- Segin Dale, muestss lcs ingresocs,-
1os gastos, ss{ como 1a utilidad o pérdida nota como resultsds de las
spersciones de ua negoci> dursnte sl perf{ods cubierto por el iaf-ree,

3% significa, que este estad> es diodmico.

Al Estad> de Utilidedes oo Distribuidas.- Lo define como el
estad> que muestrs un anilisis de 1~e cambice en el capital que ha si-

4> registrads ec ls cueats llsaeda fr perdvit do.

Z1 2s%8io de capita) creparals pars negocizs le un 85)- pr:
oletaris : para siciedades.- 2esuze L1 ca=b1d8 Jue a3 tenid: lugar

e a8 caeatas le capital iursaze ua per{d: deterainad-.



Bl Bstado de Cambios eu el Capital set des Trabajo.- Nuss-
tra ¢l movimiento, es ir, 1as fusutes y los usos del capital oet>
de trebajo durente un {odo determinado.

Bate estado resume los movimientos hibidos durante un perfo
do determinado, del oapital neto de tradajo mostrando las fusntes de
d4oode se obtuvo el capital de tradajo y los usos & los cuales se ha -

dedicads.

Otres definicionss de estados financiercs las di Joaquin --
Moreno Pernioder, dicieodo qus:

El Balance Gemarel.- BEs el estado qus muestra en unidades

3

1ss 1a o4 16n 4 1 de uoa empr o entidad

@ una fecha detarmioada, segun h,u:a eztado tiene wl propisito da -
sostrar la oaturaleza de 1>e recursos economicos de la empresa, as{ -
como los derechos 4e 138 acreciorss y e le articipacion de los due-
Bos 3¢ el Balance es- comparativs,muestra sdemés los cambios en la na-
taraleza de los recursos, derechos, y de la participacidn de los due-
Bos de un perfodo s otro.

Zstado de Iagrescs y Gastos.- Bste estads lunt> con el Ba--
lasoce Geoeral y el Estado de Cembins en la Situacion Pinanciers, for-
san ¢1 grop> gue se cousiders Sstados 7ioe cieros Bésics, 3on 18 no
cecarice pars juzser 1: situaciin floanciers y e "esultados le ope-

racisn 4e una espress.



Bl Estad> de Ingres>s y Gastos.- Muestra un resumen de 138 -
becuos siguificativos que origioaron un auwentd> o dismioucidn en el Y

trimoalo de la entidad durante un per{od> determicado.

Al Bstad> de Cambios en la Situacidn Pinanciers.- Lo define
como el complemento del Balance Geaeral y el Bstad> de Ingresys y Egre
sos pars los usuarios de 1os mismd>s, sobre las fuentes y or{genes de -
15e recurs>s ds la entidad, as{ com> su aplicecidn o emplec duraate el
cismo perfsdo, ésts es, los cambi-s sufridos por la entidad en su es-—-

tructure financiere entre dos fechas.

Nos dice Joaquin Moreno Perninder en su litro que el Bstads
Pimanciero Proforwa, es un estad> que coutiens en todo > en parte und
5 varios supuestos o hip5tesis con el fin de mostrar cudl ser{s la si-
tuacion fioanciers 5 los resultados de las cpersciones si éstas aconte

cieran.
Este antor divide a 1>s estadds proforea en dos partes:

1) Estad>s que coatienen operacisnes reales y que =uestren -
sdemis hochos posteriores & la fecha en que estdn cortadas las cifras
de los estados fimaacier>s, pare refarirse a estos estad>s dede usarse

el vérminoo “Proforma”,

} 2) Es%ad0s ;a6 prevenien mostrar los resultad>s \ la situa--

ci30 flasociers bassds en proyect>s > fenomenss que se supdne se ior''



san COBO Planes > proyectos futur>s > simplemente la proysccidn do las
tendencias observadas. Eu estos casss se utiliza la denomioacidn “Pro

weceiones® .

César Calvo Langarica, en su libtro andlisis o Interpretacido
ds Bstados Pioancierce, defioe el Balance Gensral como el estad> que
woestre la situscidn fioanciers de una empresa en un mowento dads.

Al estado de Resultados.- Lo define como ol estad> que mues-
&nhlmbn-quhtnuomwanmuunw(domu
llagar & los resultados obtenidos.

Kl Bstado de Costo de Praduccida y de Vesta, segin dste Au--
tor, e el estads> Jque musstra aiouciosanente todos 156 elementos que -
forean el costo de 1o producido, as{ como el de 1o vendido dureumte un
period> determioads.

Estados Comparativos.- Son estados que se utilizan para com-
plamsutar > aclarar datas que los estadss financieros oo pueden refle-

Jar, por 15 cual se le cousideras secundarios.

Bstad> de Capital de Trabajo.- Lo define como la diferencia
entre el activ> y pasivo circ.’ante en uns fecha determinads, por lo -
que se cousiders que e estitic> y es secundario psrque los datos que
de @1 se >b%ienen s>u adicicasles & loe estados prircipales.

Z1 Ested> del Suneravit.- L> considers ~-e> la iiferencis --

que existe eutre capital s--isl y capitsl coatable.



Al Batads de Orfgen y Aplicacida de Recurscs.- Lo defins co-
=0 ¢l estalo por medio del cual se obtienen las cifres que mueatren --
158 recursos de un negxcio y la splicacidn que de ellos se hizo. Bste

estado es dindmico y secundario.

El Bstado Analftico de las Cusutas de Resultados.- Son esta
d>s que ss formmlan c>a un myor detalle de como aparecen en el Bstado

de Pérdidas y Gananciss.

Estado Fimsnciero Consolidads.- Bs el estad> qus susstre la
sitaacion fluanciers y el resultado de las opereci de una entidad

econdmica integrada por la compafiia y sus Alarias.

Como se observa los sutores anteriorweante wsauciooados, coin-
clden en que los estados fimanciervs soa & una fecha determinada, por

un perfodo & » que los resultados de una entidad, --

que tuestrs la situaciin ficanciers de la e3presa, segin el estad> de
que se trate, ya sea Estad> de Pérdidas y Geoancias, Balance Geoeral,
Estad> de Costo de Praduccion, Estado de Cambios en la Situacida Finan
cisrs, Estado de Origen y Aplicsciia de Recursos; en couclusidn, 18 -
Estedos Pimancierce suestren la siuacidn finsociera, los resultsdss -

de las opersciones de una empress y sou a un perfodo determicads.

- Conceptoe de Andlisis e Iaterpretaciin de EBstados Fisancieros.
8on varias las definiciones de Andlisis que existen, por 1o

que 8 coutiouseisn se presentan slguoas de ellas.



Andlsisis.- Bs 1a segregacida o descomposiciéo de un todo en
1as partes qas lo forwan.

B3 un wétodo que ve ds 1o .ompusstu a lo swncillo, estudio de
algin asunto, dlgedra superior o célculo infinitesimal.

Amalizar, segin el dicciooario de Espasa Calpe, es la distio
ci50 y separecida de las partes de un todo hasta llegar a conocer sus
priocipias o elsmentos.

BEs 1a vision y badilidad adbstrectas del factor humeno y que -
dajen huslla en la estructurs de la empress.

Pare hacer uoa evaluacidn de esos resultados odtenidos, es -
necesario que se efectis el anilisis de los estedos financiercs, par -
10 que este sailisis se couvierte en una berrsmienta de gren utilidsd”

pare ¢l administrador fioanciero.

As{ como el anilisis, también la interpretacion tiene dife--
rectes dafinicioves.

Interpretar.- Bs explicar el sentido de uoa cosa, entender -

slgo de cierta caners, traducir, atribuir un fin & alguoa cose, expre

sar ol p eat> ajeno, repr una obra de teatro > ejecucidn -

de uns compreicise eusicsl.

loterpretar.- E3 explicar > declarar el sentido de una cosa,
priocipalsecte ol de textos fsltos de claridad, atribuir una accibo >



4e'crminad fio ~ causs, comprender > expresar bien o mal el asunto o

materia de que se trate.

Interprotar.- Es la opinio personal que surge como resulta-

do de un andlisis previo.

B cooclusidn, Joaquin Moreno Perndndes sefiala que, ol acdli

sis y la P 150 de fioanoiercs, es el conocimiento que

se bace ds una empress que aparecen formando un estado fisanciero (el
tod>), para cooocer la base de sus principiss (opersciooes),que permi-
ten obtensr conclusionss pars dar uoa opinidn (explicar y declarer) so
tre 1s bueta 5> mala politica administrativa (asunto o materia) seguida

por el negocio sujets & estudio.

Como se pusde ver, en tase a 1o exvussto anteriormente, el -
anilisis ¢ interpretacido de estados ficancierds consiste en separar -
y clasificar 1>s elsmantzs que la integran pars conocer sus origenes,
sus eplicaciocnes y sus posibles proyecciones hacia el futuro, per> to-
45 @sto sujeto a limitaciones de este técaica que sou, que la interpre
taciso es sugerente y aprecistiva, no es exacts ni precisa, por lo que
esté sujets e discusi’n.

- 1idades del Anilisis e Ja et de .
Loe dhjativos ~ flaslidades q:e persigue el adsinistrador fi
aac~ier> al enalizar c iaterpretar 17¢ estadss finaucieras s>n las si-

guientes:



1) Pare cobocer la veriaders situacidén financiers . eoc 'nmica
4e la empresa.

2) Descutrir enferwedades o> ancmal{as dentro de las empresas.

3) Tomar decisiones acertadas para optimizar utilidades y ser

b) Fare proporcicoar informacidn clare, sencilla y accesidble,

ea forea escrita e:

a) A los Acreedores pare comocer:

- la situacidn fioanciers de sus clientes, pare comocer la
ocapacidad de pago

- las ttvudlcnutoumcmuu.

'uw de las gar que propor-
ala-l-:um

= Ia capscided de veuta ds sus clientes

- Ia capacidad de producciSe de sus clieates

®) A los propi 108 para ]

—

-nnmmuwmu

- Los costos de proluccid
cl-intold.c-de

- Que 1s utilidad ecté er relacicn con 1o ingresos, costos,
@astos y capital tavertido

- Que 1a utilidad, dividend> o sea ble, -
adecunda y suficieunte

- Que su inversijc esté asegureds y garantizeda

¢) A 1>¢ iaversicnistas pars saber:
- La relacidn que existe eatre el capital y los intereses -
obtenidos

16n, venta y fioan-

- 1a situacia ecoodmics de sus clientes
- la seguridad y garactis de la inversisn

4) A 126 suditores para:

- Determioar 15 impirtescis relativa de las cucatas sudita-
das y su iaterpsretacion pars efectss e la planeacidn -
de 1a euditorfe

- Fare efectos del inforwe de suditorfa



@) A l>s directivos pare conocer:

- La posibilidad de chtener criditos

= Aumsntar 1> ingres>s de la empresa

- Disainnir )23 costos ; gastus do la express

- Controlar la situscidn fiosociers, controlar eficiente-
weute las opersciocoes

- Pars efectos de inforwscisn

£) A la Secretar{a de Hacienda y Crédito Riblico pare:

- Control de impuestos y causantes
Gileulo o

- Estimacido de impusstos
6) A la Secretaria de Comercio pare:
~ Aumento de precios de articulos controlados
~ Control de precios
- Estad{sticas

B)Ala {a de 1os Estados para:

- Mt.nl de Im-ﬁol estatalss
- Cilculo y revisidn de impusstos estatales
- Control de causantes

1) Al H. Ayuntemiento de los Municipios para:
- Cootrul de causantes

- Control de servicios pidlicos
- Presupuestos

3) A los trabajad para efectos de:

- dlcuh y revision de participecidn de utilidades
- Revisin de contratos colectivis de trabajo
- Pars presteciones so>ciales

k) A 133 Consultsres y Asesores de Eapresas para efectos de:

- Inforeacido de gus clieates
- Prestacidn 4e servicios

1) A 1s Conisifo de Frmzi. Industrisl y Junta de Nejoraziento
pars efectos 1e :

- Estadisticas
- Presupuestos
= Control de serviciocs



Con lo aanterior se determina Que 0o solo es util al adminis-

tredor fioac:iero, sino tamdién al piblico en general.
Kl andlisis puede ser do dos furzs:

a) Interuo.- Cusndo 1o realizan personas que dependen de la
eupress, quisces coatardn con toda 1a inforwacién relative a la espresa.

b) Externo.- Cuando 1o realicen personas ajenas & la empresa

8dlo con info 16n 1 .

«

Cou ést> se conluye que el andlisis es 4o gren ayuda pars --
1oe directivos de un oegocin, al igual que a los inversioatistas y a los
acresdores, puss lss proporciona informes para la toma de decisiones, -
ayudsodo tambidén @ otros grupos interesados en 1a situacioo financiers
y e los resultados ds la cperacida de un negocio.



CAPITULO II

- Glasificecida:

B2 la artualidad se conocen varias clasificaciones da los es
tados fioapcieros, 1as cuales se toman en base a clertas carecteristi—

cas, y 0 emmeran & coutiouacida:

s) Atendiendo & la importancia de los mismos
b) Atendiendo s la 160 que pr

c) Atecadiendo a la fecha o par{odo a que se refieran
d) Atendiendo al grelo de informacica que proporciooan
@) Atendiendo a la forma de presentacidn

£) Ateodiendo al aspecto formal de los mismos

h) Atendiendo a la matureleza de las cifres

Eo 1as pigioas siguientes, se pr tan las clhsificaciones

segin sus carecteristicas y se menciooan algunos ajesplos:



CLASIFICACION DB BSTADOS PINANCLERCS

P T )
BASICOS
1) Atentlendn & la
leprrtanc ia de
L's alsnw
NBOVDAR 108
( SRMALES
) Atemilent: & la &
\nfreacisn que
=
\
s
ESTATIONS
DIRAMICOS
1) Atenilent: & la
fecta o perixd)> <
a que se refle-
reo BSTATICO-
DINAMICO8
DITANICAT-
ESTATICOS
~
saTETIcV
~1 At-ndlent> al
arrd> de (nfor-
aciin que pro-
¥ Gan DETALLALO
SINPLES
5) Ateoiiend. a la
f>rea Je presen
actin
ONMPARATIVOS
ELDEXTOS DSS-
5’ Atendiend : al CRIPTIVOS Y -
aspects farml z
1e 178 wlsvw RICO8
’
ENCABEZADY

7) Atenitend> al as
pects> eaterial -<
de 133 sl

CQUERFO

8) Atendiend> a 1a
astursleza 4e -
1as cifrus

8Scn estlados finmanciercs conooldos
como primcipales y sesstras la ca-
peoldad ecrofaice de un empress,
capacidad de 0 de 1a wismn o ==
blen ol resul ® opsrec.onts
abtenido en ua per! dado.

Cowoolde Lanblén comu anexocs, sva
aquellos que analizan un reng
determinado e un astedo ‘inwaolg
ro blsteo.

Aquellos estados finan.leros bh-
sicns o sequndarios cuys informs
cloa correspoads & un nercio ==
en marcha,

Aquellos estadcs floancleros of-
8ic’a o secundariocs cuya laforma
©'6n corresponde & uoh emprees -
que se encueatre en situacida df
fereate a un negoclo en marche

Son aquellos estados fioanclercs
< ya loformacidn ee refiere a un
instacte dado o & uns fecha fiJa

85n aquellos estados financioros
que presestan laformaoién corres
poadiente & un perfodo dedo o & -
un ejerciclo determioado

Son v‘nu.l.u Qque presentan en pri
mer termlno informecido a fecha -
flya y en sequndo término foforws
alda correspooiients & un perfodd
determinado

fon aquellre que preseatan infor-
wacién ea priwer logar correspa-
eate a un ejerciclo y en segun-
1> lugar, iafireacidn & fecha fiya.

30 aquellos estados floancleras -
que presentan lnf-reaciés por gru-
pra 7 conceptos, s deoir, preeen-
tao inforeaciéo en forwa glotel

“5n aquollas estados financierse -
que ?nunun \nforwscién en forma
analitica » poreocoorizada.

Cuaodo se refieren a un estad> fi-
nanclero 5 que ee presente un sdlo
estad> flosnciero

Cuand> se presente en ua #0l> docu-

eentn 418 ) uds estados fimanciercs
geosrslseate de la misma especile.

Todns los estados floanciercs que -
desde el punto de vista forma, estan

coastituldos por dos elsmentos; el

duerlpuw)) (coaceptos) y el n—rl:

e (cifras

Destinsd» generalmente para:

~ Nombre de la espresa

- Nombre del estado fimanclero de
que se trate

- La fecha fija o bien del aferci-
elo correspondieats

Destinado pars el contenldo del es
tad> fimanclero que se trate

Destinad> geveralmente pars ootas
8 los estados financlerce, oombre
y firms de quien 1» coafecolioma, -
audita o interpreta.

Actuales, cuando la informsoidn coue
rmml:oeu-nu al afs de ou
presentas

Pro-f-rea, proyectados o pre-deter-
ainados, cusado el conteaido corres
ponds & estados ficanciercs cwys fe
cha o per{odo se refiersa al futuro

_La )

Balance Germral, Estad de Pérdides
y Gansncias 7 Ralad de Pasulieire,
Eateto ds Origen y Aplicesidn do Ro
aurecs 7 Ja camblos en la eftuactée.
financlers.

Lol Belan-e flensraly

- Patald d= mwislento de ruca'aa
del uparkvit

« Ratad» de mrvisientos de wentas
dal déricie

= Ratadn dr wyluirntos de cuestas
dal Cepital “.mtable

- Ratad) dutullad. do (uantas (.F
cbrar

Del Retado de Resulted e

- Bstado de costo de ventas

- Botadr de cost) de prduzoién

- Eateds ammlftico ds caryne indl-
rectos de Mbricacide

Del Estado de Origen y Aplicactide

de Recureos:

- Retsd> amlftic del origen de re

cursos
- Estedr amlitico de aplicacic: de
recarsce

- Estedo de liquidaci‘n(fr.lance por
1iquidsoién

- Bstado pr fusiin (Balance por --
fusién)

- Estado transformcifn (Aalan-
ce par tranaformaoifa)

Telance Germrel, Estad: detallado -
de cuentes pa cobrar

Estado dstallado del Activo fL) ==
tangible

Latadn de pirdidas y gamancias, n
astado dc reaultadias

Batads del cnelo de ventas citas
Estado do cost» de prodoocida
Estado anslftico del coets de centas

Estado camparativn de cueotas pir co
brer y veotas .
Rsado cosparativ de coentas px pa
sar y compras

Bstado comparativo de ingresns y w--
tiv (1Yo, Retedo cosparativo de --
utilidedes y capital coatadls




- Utilisacido d= 1a Iaforeacidn Ploanciera

la coatatilidad tienc cuatro pasos suy imp-rtantes:

1) Aodlisis de cada 150 pare 4 ioar las

que deben cargarse y abooarse, dsterminar el célculo de la operscidn -

pare deteruioar las cantidades que comprends.

2) Registro de los informes en libro diario, libro mayor y -
elaboracisa de haja ds tradajo.

3) Preparecior de estacos financierse.

&) Andlisis e Iaterpr 1én de estados fi .

Es bien comocido el becho de que en las empresas existeu des
perdi=ics, fallas en las opereciones, etc. Esto se dedbe sis que oada

s 1a falts 4e infarmacin que existe dentro de ellas.

Esta informacidn la proporcionan los estados financieros a -
los que recurren log bombres de negccios.

las funciones priocipsles en las que 136 estadss fimancierss
ayudsc & los hombres de nagocios son: el control de las empresas y la
toma de decisines.

Los estados finaocieros se preparan con el fin de presentar
uns revisiSe periddics o informe ecerca del progres> de la adeinistra-
100 y tratar sobtre la situscitn de las iaversionss en el negocir y --
158 resultedss sbtenidos dirscte el per{od> que se esudia.



Las contadsres generalmente suponen, que,except> pars fines
auy especiales tales como el crédito a corto plazo, el estado de p‘rdl

das y ganancias es mis importante que el balance geoersl.

Ambos son importantes pare el acalista quien debe utilizar -
1a inforwacion que pusda obtener, pero el estado de pérdidas y gaoan--

cias es de mayor importancia.

Kl estado de pérdidas y gamancias estd considersdo hoy en --
d{s como de mayor importancia que en el pasado, debido al mayor énfa--
sis que pons sobtre las gacancias en comparecica con los valores en 1li-
bros del activo. Adn atribuyénodole las carscter{sticas anteriores, -

los estados financiercs tiensn sus limitaciocuves:

a) Son esencialmente informes provisionales y por lo taato -
oo pusden ser definitivos, pucs la gamancia o pérdida real de un nego-
clo 8510 pusde dotermivarse cuanio se vende o se liquida,

b) Los estadss floancierss muestran importes monetarios exac

tos, 1o cusl da ume apariencia de exactitud y de valores defiaitivos.

c) Taat> el balance como el estad> de pérdidas y ganancias,
820 el reflsjo de transacciones en términos monetarios con valaores de
sochas fechas. Ultimamente el peso sexicano ha declinad> notablemente
eu su podar de cosnre ; 1:s estad>s financieros no wuestran 108 valo--
res reales de 18 activos. Pl belance en s ais3> oo indica lss reali
dsdes econimices del dfs, por 1o tanto un aument> e el volumen de ven

tas expresad> ea téraions =onetarios puede deberse > mo, & un ou.- -



mayor de unidades vendidas.

Todo increments aparente del volumen o una parte de é1, pue-
de stribuirse a aument>s de precios de venta que pueden o no haber man

tenido el mismo ritmo de aumento que eu los costos.

d) Los estados fioanciercs no reflajan muchos factores que -
afoctan 1a coodicin financiers y los resultados de las operaciones por
que o> pueden expresarse en cifres =onctarias; estos factores compren--
den las fusutes y las promesss o compromiscs de materias primas, mercan

cias, ol prestigic de 1a compafifa, etc.

Como se meaciocnd auntericrmente, la informacidn financiera es

ds gren interds pars diferentes grupos:

Los administradores, los astsdos financieros junto con los -
informes detallsdos saplementarios de las .peraciones intervas provee.
al edministrsd:r de un plano, ™or el cual podrd detarminer la dedbilidad

7 la fartaleza de las ficaczas de la eopresa.

Bolsa de Valores, el propdsito de enviar los estados fioancie
ros & 1a Bolss ds Valores es de dar una expoeicidn amplia de 1a situa—

ci5a fioaociers de la emp-ess pars evaluarla.

loversicnistas, bancos y acreedores en geosrsl, A los inver-
sioaistas les ioterers cooocer el grads en que la empresa vs obteniend:
las ~tilidades, el crecimiento fu'ur> le la espresa con el fin ae asegu

rar las ganancias de su iaversida.



A los acreedores y prospectos de acresdores.- A los primercs
les interssa con onjeto ds vigilar que sus créditns sean cubiertos y -
pare saber si cooceden créditos o no. A los segundos les interess, pe
ra cvaluar el riesgo al que se exponsn en caso de otorgar créditos.

A los bancos que prestan dinero o counceden créditos a corto
plazd, & 18 cualss les interess cococer la cape=idad de pago de la e=
press y lod resultados de las operscicuss unrmales. Este tipo de aud-
11a.5 8o conoce goneralmente como anilinis de coédito.

Bsplsados.- Como> es sabido, todos los tratajedores siempce -
Gesesn gaver mis por 1o que les in‘eress conocer, si 1a compaifa va —
progresando, si va obteniendo mayores utilidades.

Cficioes de eodiermo.- Pare cooocer si la utilidsd que,se -
Gataraind pars efectos de impuesto es correcta.



MEDIDAS PREVIAS AL ASALISI3 DE ASTADOS FINANCIERS

Pare realizar el anilisis de estados fivancieros, se nacesi-
ta s »eterl>s a reglas de caricter genersl y especial. Las reglas de
carecter geoeral c>u> su maturaleza lo indica, son aplicables a todce
1os estados financiercs y las reglas de caricter especial se aplican -

a estad>s fioanclerss especificos.

a) "eglas lenaralas: Elimicacisn de ceatavos y cicrre de ci-
fras.- Siempre que s¢ protende estudiar 1a cifra Je los ucgocios; lo -
prisero qua d:be hacerse es siwplificar cercendo las aismas & d‘cl.nn,

ceotanas o miles segin la mag de la express, lls 1a cartidad

de )a unidad superior si es msyor & cioco y & la infericr si es menor.

Fuede suceder que por la eliminacidn de cifres exista dife--
reacis, que en caso de ser importaste se anotard para cusdrer las sumes
w1)izando el coutre de “Cancelacion oar Amilisie”,

Coa=do et ~lgtaas ocasi.oes sea fa.iilie agrupar cusntas de
oaturaleza similar bfo un cismo t{talo genérico, decerd llevarse a ca
bo diche agrupecidn.- Rjesplo:

Almacén de Materisles

Almacén de Productos en Proceso

Almacén ds Productos Terwinedos

Se pusdeu egrupar en “laventarics®.

o) Reglas Espsciales:



plo:

~ => se diJ> anteriormente, son reglas especificas por ajem-

El andlisis a que se sujeta el balance general podré ser so-

bre la clasificacidn y reclasificacidn que deses el analists, por ejem

plo:

cuentas.

1.- Activo Circulante

2.- Inmuebles, planta y equip>

3.~ Otras activos diferidss

4.- Pasivo a corts plazo 5 circulante
S.- Pasiv> a largo plazo > fijo

6.- loversidn de los accionistas

T.- Utilidades o resultadss por aplicar

El estad: de resultados podri clasificarse en las siguicates

1.- Ventas netas
2.- Cast> de ventas
3.- Costos de Aistribucidn
De administracisn
De venta
Pinancieros
4.- Otroe c.stos y tos
5.- Costos ¢ adicion (;rovisicaes)
Para el impuests yobre la renta y
Participacida & 1os Trabajadores en las Ut!lidades

s) Estadss Tioaaclerss dictaainadss por contadsres publicoas.

Es recomendable jue el snalista 4e estados financieros ‘raba

Je coo estad>s que nsyaa sid> dictaninados pars jue las conclusiones a

1as (ue llegue e=anen de {nformaci’n Zinanciera de mavsr 2>+7'a:ilided,



METODCS DE ANALISIS

Clasificacién

Andlisis vertical

Andlisis horizoatal

Aoilisis histirico

Andlisis pr-yectads
2 estizado

\

Porcieatos guu;n]n
Razones estandar
Razones y proporciones

Porcientos de variacidn

Aunentos y disminuciones
Porcientos horirootales

Serie de cifras
Su:lo de porcientos
Graficas

Soutrol presupuestal
Punto de equilibris



1) Método de Anilisis Vertical.- Es la comparacidn de dos --
elamentos de los estadss financier>s a una misma fecha, por ejemplos: -

Activo contra pasiv>, utilidad de operacidn coutrs ventas nstas, etc.

Los pracedimientos utilizados dentro de este aétodo son:

a) Porcientos integrales

b) Razones y pl:worclonn

c) Razones estandar

2) Métod> de Anilisis Horizontal.- Bl shjetivo de este méto

4> e3 la comp on de un e de los estados fi 1 en 2 fo

chas diferentes por ejempl>: La utilidad de 1979 contra la utilidad -

de 1980; ventas de 1979 contra ventas de 1980, etc.

Los procedimientcs empleados eén este método son:

s) Aumentss y dismisucicoes

b) Torcientos harizontales

¢) Porcisnto de variaciséo

3) Métxdo de Andlisis Histdrico.- Su ohjetivo es la compara
ci5a de un elemento de los estad>s financieros em una serie de fechas
diferentes ¢jemplo: Ventas de 1375 a 1960; compras de 1976 a 19680, --

Los proc euatos f les soa:

a) Serie de cifras
b) Zerie de porcien:os
c) Gréficas

4) Mitxdo le Aoilisis Proyectsin - Zstimuds.- Su objetivo -

es enslizar estados ficancierss pro-fo'=a o rresupuestos.- [us procedi

aient>s que emples son:



a) Pricediaien. - lel sontr.l presupuestal

b) Procedimient> del punto de equilidrio

De 1 anterior se deduce que el método qus se utilice pare -
amlizar 156 estadss fioaocieros, estd en funcin de dichos estados fi
oancierss, asi como del objetivo del andlisis, como lo muestra el cua-

dro siguients:

Si se deses amalizar Se dsbe splicar el método
Uo Bstado Pinancier> Vertical
D Estados Pinancierss Horizontal
Uoa Seris de Estedos Pioan-
ciar>s ie la missa empresa Histirico
-
Estados Pimancies=s pr- Proye-tado

fores




NETODO DB ARALISIS VERTICAL

a) Praocxdiaient> de Porcientus Integrales.- Concepts.- Con
siste on determioar la importancis relativa de un elemento en relacido
a 2tro, este procediamients tooa como base 6l axioms matemitico que se
enuncis diciend> que "el todo es igusl & la suza de sus partes® em dog
de al tod> se le asigna el 100 que es la cifrs base y a las partes un
parcients relativo. Su aplicacida puede enfocarse a estadss fimancie-

ros estiticos, dindmicos, bdsicos o secundarios.

3

Aplicaciin.- Cuando se aplica este método de anilisis al ta

lance general, doben elimioarse las reservas complementarias 4e activo.

Este métods se aplica con propledad cuando:
1) Se desea calcular la magtitud relativa de cada uoa de las
partes 42 un tod> €ov rilaciou al aisso t33u; sty muestrs una distri-

bucion que se explea pars efectos de comparucidn de estadss fi eros

de otTec empreas similarcs com el :chjeto de formarse un juicin de la -

situscidn financiers 4e la expresa coa relacido s eapresas similares.

Las farmulss splicables son las siguientes:

1) Porcient> integral = Cifra cial X 100
cLe e

Se 1lse: Porcientd integral es igual s ~ifrs parcial sobre
cifrs base por clen,

P.7., T 100

=4
[ ]



2) Factor constante: 100 X Cada cifre parcial
Cifre base

Se lee: Factor constante es igual a cien snbre cifre base
por cada cifre parcial.

Se puede aplicar cualquier formula iodisti 'y 1

aedo estado financlero, pero en la practica la primers se emplea con -
mayar frocuencf) pars estados financierss sintéticos y la segunda pars
estados financieros dmnuu,q-pb: Reducir a porcientos integra
las y obtener conclusiones del siguiente estad> financiero:



N~blliario y equipo
Cargos Diferidos
Gastos de instalacisa

Total el activo

CIA, IMDUSTRIAL “X®, 8, A.

BALANCE GENEBAL AL 31 DS DICTRNME DE 19680

BN _MILLOWES DS PES08

13-}

Cuentas por pagar
A_largo plazo
Hipotéca por pagar

CAPITAL CONTABLE

Capital socisl
Buperdvit

SUMA Pasivo y Capitals

VALORES

las
ls

g8

gl

1,200



Los leutos fuarcn como sigue:

Forcieato integrel de caja y btancos:

P.I. 100

o C.P
c.B
P.I. ._!% 100

1 de por cotrar:

P.I. , C.P. 100
(8.

P.I bg 100
P.I. = 2.5%
Parcients iategrel ds edificio y terreno:

P.I. _ C.P. 100

Pl 0 10

P.I. » 1%



1 as{ s.cesivacente se determinan los demés porclentos de --

1> cualss se estructurs el siguiente informe:

1) Par cada peso de laversidn e el activo total de la Cia.
“x", 8. A.:

12.5 centavos cor ia en caja y bancos
15 centavos corr.p:ndtn [ luvu-linn en cusntas por cobtxrar
2.5 centavos corresponden & u:vlrllon en inventarios
) 15 ceatavos corresponden a lnurltnu en edificio y terreno
) 20 centavos carrespooden s lmnlon en maquinaris y equipo
) S ceatavos correspondsn s tmnlcn en modiliario y equipo
)

2) El origen de la inversidn ha sid> como sigue:

a) 25 ceatavos ban sido aportados por los acreedores a corto
plazo

b) 15 centavos ban sido ap-rtadss por lis acreedores & largo
plazo

e‘ 50 ceutavos ban apurtads los propietarios do la e3presa
d)lnccauvs 158 ha aportadn la misma empresa.

3) Por cada pes> de activ> tota) de la esnrese:

s) 4O certavos ban sido sportadss por 13s acreedores y
b) 50 centavas ban sido aportados por 1>8 propletarios v la
uisss e=mpresa.
Este procedimiento es splicado en fir=a errines bisicasente,
cusnds se le compars con los porcientns de uno > mis ejercicios de la
emress, ys que se estaris heziend> 1a comparscidn horizontal.

las cifras que se manejan en 123 eje=plis para {lustrar tod..

158 orocedizientos, estéa dadas er milloras de pesds.



‘n e'emp) llustrativ- es el sy uiate:

wa cla. X", 5. A.. tuv~ ventas de $-00 en 1979, ea 1960 las
ventas ascendierca & $520. tuv: un coet> de ventas pars 1979 de $240 y
pars 1980 fue de $338.

1 198
smam T o Sl o
Veutas %00 100% 520 100 120 -
20 60p 338 6% B8 %

Costo ds veutas

B relacido al cusdro anterior, se llegs & la cooclusidn de
que el costo de ventas de 1980 fue superior em un 5% al costo de veuntas
del af> 4s 1979, sic embargo esto es errcneo, ya que el 7 dol costo do
ventas 4s 1979 es igual a:

6 (280 X 5%) = $72 y el cualir> estd indicando $98 c:amo dife--

reacia en el casto.

b) %étsds de ‘ - C pto de medida esténdar.-
El soilisis finsnciero emples el aétsdo comparstivo con el fin de obte--
ner el mixizo provecho con el sioimo esfuerzo. FPara lograrl> el hombre
ha estehblecid- aoldes > patrones que le s.rven como bese pars sejars™ --
5= conncts 7 elevar ls ~ficiewcia.- Rjempls rp:.centativos, son el --
lenganj2 y 126 sistemas ouséricos, & stos patrones se les denomina es--
téodares.



Bo conclusidn, pare mejorar la eficlencia se fija metas, ds-
tas #00 1as medidas bisices de eficiencis llwmedas esté dares.

Bastce esténdares se considerar comuv un wedio y ac como un fin,
ye que estén encamioados a alcansar un propdeito, & las diferenciss re-

s de 1a 16n de 1os daton a:tusles con los esténdares, -

representan dssviaciounss. Una desviacidn desfavorable siguifice defi--
ciencis, ésta repercute en la utilidad par 1o que es inportante que se
trate ds cocTeglir.

Pto de 4 .= Bs iual al promedio de una se-

ris de cifres o razones simples de estados f’nancieros dn la misms empre

88 & distintes fechas, o vl promedio de une neric de oifras o razonss siam
ples ds estados financiercs & una misma fecka de empresas del mismo giro

o actividad.

C.asificeciin de las rasones estindar.- Desde el punto de vista
del arigen de las cifras se dividen ea:

'.; Razones estindar intercas
b) Razooes estaodar externss

Desde el puoto de vista de la natursleza 4: las cifras se divi.

a) Raryoes cstindar estaticas

b P estdrdar dindai

tindar estitico-iinimicoe
4) Eazoes estindar dindmico-estét.cos.

A contimeidn se presents un cusdi sindptico de razonss es--

tédndar ioteruas y externas.



Cusdro uu'vne: de ra:>oes interuas y externas:

/
COSCEPTO

S5a aquallas que se
deterninan con 18

/

\

WeEEp
il
{3 %%E

kj

r

APLICACION
1) Oombu.\d-ld de

2; mn:\rh xunm

Tatorecido 2a
presupocstos

@) Coatral de presu-
puestos

1) Son emplesdss par
las iostituciooes
ds credit>, prio-
cipaloeats pars -
1a concesida y vi-
gilancis de crédi-

tue
2) For 1os ioverziscals
2as, e materia de

recdiaientos
3) Por mfnm

< Pa-

REQUISITIS PARA
OBIENERLCS

1) Reiair estaase fi-
oancierss recitates
A3 1A misoa emprcas

2) Obtoner las cifras
& rex,oes simplos -
qus 800 1a base pa-
T obtener éstas

3) Blaborar mna cédula

%) Klaborer las razo—

a) Promedio aritmé-
tico simple

b;lﬁ.hn
¢) Modo

d) Procedio geamésri

-]
e) Pr—edis armdnico

1) Reuntr cifras >

VENTAJAS

1) Ba 1a detcrmioacidn
ds 158 cuetos de --
praduceibn (costas
estériar)

2) Ba control presu- -

pusstal
3) Ba wedidas de coo—
trol de direccisn -

en sucursalss y agen

cias,

simples de 1

Zioancier>s de ezpresas del mismo giro
2)@ las e=presas se localicen en 1a misma

3) an tecgan politices de ventas y créditss
similares.

§) Que l:s métsdss de registrs, valuscidn y -
co3talilidad sean si=ilares

5) Que las cifres corr

tad

fentes o

financierss dind=icoe, demuestren los pe--
rladu en 158 que pasarsn por situmcidmes se

hunc. pars prestar

un eejor servicio a
sus clieates

&) Por el uudo,n e
todios econdmicse y
fiscales

, y8 seaz bueoas > -alas.

6) s cecesaris que las eprun que suminis-
trao la 1aforaeciic sean f -

solventes.

LIMITACIONES

1) 5e m:«»memu negocios simi-
lares, ésto wy
-)numwm.u-egm. pero una

produce articulos finos y otrs cirrientes.
b) Existen empreses quo praducen en gran es-
cala y otras suy
c) No todas las qruunnonol-u-e- -
tismpo de babder iniciado sus operaciones.

2) Los juict les de 138 ¢ A re-
percuten en los estadss fimnciercs, dstos -
son la base para la determinacido de razsnes
esténdar, por 15> que resultan uoa cabioacidn
de htnh:t y Juicios persocales de diferentes

7) Elacorar uaa cédula 1o razones simples de

datoe aateriores

8) Zlizioar ci’ras > razones que tengan sucha
4ispersifo en relacidn con las deafs.

3) Mo todas hl expresas clerma su ejercicis al
2 %o dicienbre, est> hace que su inf>reacidn
varfe.

U) Los datos & comparar pusden pertevecer a dpo-
cas de inflacion o deflacisn diferentes al —-
ejercicio que va a ser amallsedo.

57 La elaboraciSn e estas raroues requiere A= -
tiempy por 1o quo los analistas (;eden usar--
lar 9015 hasta s publiquen, éstas plerden
utilided en periodos do camdice econmicos ri-
pldos.



¢) Razouss y Proporcionts.- Procedimientos de resones sim--
ples.-

Concepto.- Consiste en determivar las relaciocnes de dependen
cia que existen al ccwparar las cifres de 2 § mis conceptos que inte—
gran el coutenido de los estadis financieros de una empresa determioa-

da.
la configursoiéo financisra de un negocio estd reflajeds en
los )1 que la integren, si a estos e ementos se les --
o ais! , a5 una 1 pare les 'a importan-
cia qus revisten; eun ~aabdlo, si se las relaci con otros el -

que lategren los estados ficanciercs, se modifics la situacifn, ya jue
realnente lo que tiens importancis son 1as relacionss y uo los valores

absolutos.

Como efecto d= lo aaterisr, se otserva que el método de and-
lisis fioancier> por oedis de razoaes y proporciones, es =uy “opular -
/ YU importancis es exagera's 7ue’ 8¢ ls considers como la llave infa-
1ible pars el buen &xit> de 1os oagocios. A 1a mayor{s de los prodle

mas se pretendis resolverlis pur' este prc to, como ¢ ia

se forjarco infinidsd le racooes y las ;ersonas que tenfan un concele-

sients superficial emnezar-r. & usarlas equivocadasente.

Este procedimients o tisce las cualidsdes anteriormente des
critas, sioo que sisplements es us sétodo de andlisis cuya Zuncidn ec
1a des servir de suxiliar pars el estudio de las cifras ie 178 negocios



pars detectar probables puntoe débiles, no so deve extralimitar ol us-
de 1as razones pues ell> conduce a hacer mis complaja la comprensicn -
del significed>, e izportancia de las cantidades contenidas en 158 es-
tad>s fimancierss y ésta es nociva, tawpoc- se dede limitar el nimer>
de rezones i su aplicacidn em cada cas> concreto, 1o que debe hacerse
antes de cslcular una rezdn es precisar la relacion que existe entre -

sus elementos y determioar si la relacidn es logica.

Un ejempl> de 1o anterioruente sedalad>, e3 ol siguiente:

Si en una empresa la depreciacion scusulsda asciende & un s
1150 4e pesas y 1ds cargos de périidas a medio =1113n, la relacidn 5 -
rez3a resultacte es de $500,e1 valor mmérico de 1a razon es rarn arit
=ética, €3 1a relaci3o eotre 2 maguitudes de la misma especie para ver
cuant> excede una msaguitud a otre; en estas razones se emplean opera--

cizzes 4o suma y resta.- Por ejexplo:

A-3Be(C

Razia gecaétrica.- Consiste en la relacidn entre dos cagnity
des de la cisas especie pars saber cuidntas veces estd contenida una --
cag-itud €3 >trs, en estas raz>nes 3¢ expleas Speracisnes de zultipli-

=acijo 7 1ivisidn, por ejempls:

-C

uls



Con el procediniento de razones y proporciones, se utilizen
1as resones geomdtrices puesto que las relacionss de dependencia sou -

las que tienen verdaders imphrtancia.

Las razones simples se clasifican como sigue:
Atendiend> a la natureleza de las cifres:

s) Razones estiticas
b) Razones dindmicas

Razcoes estitico -diodzicas
d) Razones dindmic> -estitices

Atendiend> a su aplicacidn . >hjetivo:

a) Razones de rentabdbilidad
b) Ragooes de liquidez
c) Razones de actividad
; coes de solvencia y endeudaaient>
m de mcton
de ia

Azeniezd> a su siguificads > lecturs:
a) Baz~7*s financieras
t) Bazozes de rotactia
<) Razoaes ~>moligicas

Razon estitics.- Zs aquella en la cua! el numeradsr y el den>

=iamdor procedes le es%aics flzaacier:s estatices c>z> el :slance gene-
ral.

Raz30 iindzica.- Es squella en la jue el aumerador y denoaina
45t ezamez le us esteds finsnciers dindsico c'=o el estad> de resulta--
138

Razdo estézico “iciwica.- Es aquells en donde el ~merador e=a
2% 18 ua estad: Zizanciers zs.itic. 7 el aouzersi:r e un estad> finsncie

P> tladsico.



Razdn diodwico-estdtica.- Es aquella on la que el mmerador
esama do un estcd> financiero dindmico y el denwminsdor de un estado -

fina:ciers estatico.

Razones financieras.- Son aquellas que se leen en dinero.
Razones de rotacidn.- Son aquellas que se leen en mmero de

veces > eu mimer> de vueltas.

Rasones cronolgicas.- Son aquellas que se leen en dias o -
en unidad de tiempo; por eje=pl> en horas.

Razones de rentabilidad.- Son las que miden la utilidad, los

dividendos > réditss de una empresa.

Razoaes de liquidez.- Son las que estudian la capacidad de

pag> *u efectivr> o diner> d* una empresa.

2azon de actizidad.- Es la que mide la efi~{encis de las --
~ientas por cobrar y por pagar, as{ c>3> la eficiencia de consumo de -

mteriales, produccion, veatas y activo.

Razin de solvencia y endeudasient>.- Es aquells jue mide la
parcién de activos financierss por deuda de tercerss, ade=ds mide la -

babilidad pars cubrir intereses de la isuda ; comproaisds immediatoe.

La mazn de prouccidu.- Mide la cZiciencia del pracess pra
d:ctivy, is eficiencia de la coatriwe~ily =arginal, ~ide 1os coetos y

la capacidad d» las instalacinoes.



Razonss de mercadotecaia.- \iden la eficiencis del departa-

weato de¢ mercadss y la pudlicidad de una empress.

A continuacidn se mues:iran 1>s cuadros de razones que espec!
fican la clasificaciin, forwulas y ohjetivos. Posteriormeate se expli
can y Wamplifican las firwulas de mayor utilizacin en la prictica.



Costo de 1s Pxcsda serced:tecnis
Rotc=150 4e 1a funcioc mmscadotec.'s

Rfectividad de la publicifed

Ioveatarios s+ Pwai/o qirculaate
Activo circulagte — Ioveatarios X 350 + Cost> total
Capital de tradajo + Pasivo cir:ulante

Prom. clientes X 350 + Ventas a .-edit,
X & Cozyras a c- ~iit>

Prom. iov. de cet. X 350 & Consi=o de =ateriales

Pron. lav. ée prod. ea proc X 7 3 12zato de produccida
Prom. inv. de prod. teru. X 3¢) - Coa - do veatas
VYeutas oatas ¢+ Activos totales pr.cedi>

VYentas ostas ¢ Act. fijos prxodio

Pucivo total ¢ Accivo total

Utilided actes ¢ proviciocss + “aeto: “loancieros

Utilided actes de rrovisiones - epreclac 158 + “rovisio-
oss ¢+ Iotereses

Costos varisbles de pradnccisa + Precio ds veota do la
liquidacion

Coetos £1j08 ds produccia + Frecio de veota de la produ-
cotda

.amhwmbm.oamuunm

clsa
Activos fijos de prodoccisn & Precio 4e venta ds la pro--
dnccida

Coantribuciée de marcsdctecols + Activoc de mercadotecais

C=3t> de =rcadotecuic ¢+ Vcolac ~etas .
Ventas 0e"as + Activoe 1dentil!7adbles - la funcica

Pablici“ad ejercicio anzerior + Veatas ds es%e gjercicio

FB‘E;;
i
e
i
E

E
2
¢
3

sl
g
5&
I
oL

1a eficioacia en las voctas & crédits y al coatad>
1a eficiencia geoeral en el uso ds activos
1a aficiencis eu el uso ds activos fijos.

1a porcida de actives fimancisdos por deuda
1a hadbilidad para cmbrir los iotereses
1a baLilidal pars cabrir compc 1iscs immediatos

i

Medir la eficisacia del proceso produstivo
Medir la eficiencia de la coutribucijn marginal
Nedir inveatarios ea relacisa s vestas

Equip» de distritucidn ¢ Iovewmarios de prad. *erminados ¢ Clientes

Cost~+ tales como nl—.u:m:xma, atstrito 13n y proe <ton

Dascuont>3, siainistracicn de veatas, cuc.tas iacotrabl:s

Aeu.m eu- €m0 cuentas por cotrer, Ae vezta y dlatri-
bucidn, art{culos ter=insdos, stc.

Eféotividad ds la publicidsd e relacids s veotas



1.~ FINASCIZRAS (Se miden y leen en

—_pesos)

Del Capital de Trabajo
Del Margen de seguridad
Severs 5 prusta del sc1ds

Del capial iz=cdilizads
De Proteccion al :api:al
social

Del Indice 2e Pextabilliand

De lijcifez : Alspoathle
De exdsuianient:

II.- DE SOTACION (se miden y leea

po o4

en veces

De clieates .
De arovesdores

De izventarios is =steriales
hWadﬂM
© grxess

De Iaventarios de Troductos

o
Do 1a ;laz=ta

Plazo pedio de cobras

Plaz> oedis e 2agos

Plaz: 2edi> Je vestas
=eliz de :iusumo de
&terial

Plazs sedi~ 16 ar-duicisn

A5 3 § 8

BE 4%

BRC Veotas netas - Promedio de clieates

BRP Compres oetas ;. Prooedio de proves-
doraes

BRIN Meterisles coasumidoc = promedio -
do iov. de mat.

RRIPP cale: de praducciin ; to de iuav,

de prad. en p.

o Costo de ve-tas ; Promello le lov. de
prod. term.

ERRP

CACICLOGICAS (se =idea 7 leen

SRR

CUADRO DE RAZONES FIRANCIERAS

RAZONES DS ROTACION Y RAZONES CRONOLOGICAS

TORMULAS

Activo circulante - Pasivo circulsite
Capital de trabdajo 4 Pasivo circulan-
te

Activo ripido = Pasivo circulante

Capital contable + Pasivo circulaate
Activo Fijo tangidble .

Superivit ; Capital social
Utilidad neta + Capital coantable ini-
cial

Caja y baacys = Pasivo circulante
Pasivo :otal = Activo total

Ventas netas ; Promedio del activo
2130

350 dias ; Botacidn de cliectes

350 ias = 3otaciin de proveedsres
250 dfas =

tema

30 Alas =
risles
350 alas -
e prc.s>

BovaciSa de fov. le prod.
Rotecil- de I7v. ‘e zate-

Ro%acida Je inv. de prad,

Capital contable

ORJETIVOS

Nedida pars cubtrir compramisos ec el futuro

cercano

Medida de las inversiones de acreedores y
proplietariss

Medida del {ndice do solvencis iomediats
Medida de la proteccién de propletarios y
1oa acreedores

Nedida dol origen do las {aversioaes del
activo 1o

Mide 1a politica en el reparto de dividen-
dos

Mide el rezdiniento sobre la icversidn de
accioanistas

Mide ol {ndice de liquidéz iomediata

Mide 1a porcidn de activos fimaocisdss por
deuda

Mide la eficiencia on el mane!> del crédit>
e clieantes
Mide 1a eZiciencis en el uso del crédits de

Prcnda
Mide la ef'clezcia en #l uso de iavuntarios

do materiales
!ldt l.n eficiencis en el leparzament> de --
ueetda
1a eficiencia en 8l us> de [=verieri-s
de productos terainsdos > -rtnc(u er. 13 com.
Hld: 1a eficiencls en la utilizecids 2e au
activo fiyo

Mide la eficiencia el crédi:z: a cliemtes
en 4
Mide la eficiencia del uso del créditc en
dfas

Mide la eficioncia ea 4{as del us> de irven-
tarios de produccién terw.

Yiae la eficiencia cn diae 2ei uso de irv,
de materiales

{ide la 3ficiencla dcl departeamento da pro-
ducoia,



Aplica~1.2 de razones simples.- BEste procedinien> de nll.!
sis o interpretaciia de Jstadss financiercs es de =uchs utilided, ya que
da la pauta para:

n; Detectar punt>s dédiles de una empress.

b) Detectar probables ancea
¢) Coa> base para forsular un juicis> perscaal
En base a 158 3 puat>s anterisres, el adsinistrador ficancie-

r> p>drd tomar um decisidn adecuada.

C>2> se sabe el oimer> de razones es ilizitad>, a contiouazidn
se enunciaa algunas, daciend> un estudi> detallad> de las razones que se

considersy @s mayor splicecisn y se muestran eje=plos caon casos précticos.

Razones pars prusbas de lijuides:
s) Raz3a el capital de trabal>.- Relaciona tadd el activo cd--

rriente S>3 el pasiv> =orriente.

°
Fir=ila : AC-P e Capital 2et> de trabaj:

Zeta es :za raz5n ar.taftica. Gl capital net> de trabaj> es -
reslzeate ¢l excedeate coo el que cuents una e=jyresa después de cudbrir -
sus deudas s corz> ;laz>y. Este exceldente es 1> que pertenece & 18 ace-

=1o91s%s 7 & 1:s acreedores a larg> plaz>, est> sirve para que en cual-

quier coatingencis sl segocis esté en peibiliades le cudrirla.

a8 mlureleza e :3%e cepital de “razal: es ;ermnente,



Rleaplsy: determinar el cepital aet. le trabaj> de las compa-

#fas A, By C, c>n 138 sigulentes dat:s:

CIA A CIA B CIA C

AC a9 350 430
- FC 100 ] 200
o no 270 230
aseas wsaes assas

31 por >ire parte tomsmds la razdn en forma geowétrica, se -
steerva 1o siguieate:

Pirrula B.C.7.. ASHY2 cliculante

Bsta firwnla da un {ndice que, es el aimer> de uuidades de -
ioversiin a cort> plaz> pars pegar cada unidad de deuds s cort> plazs,
> e otras palabras es el {ndice de liquidez de la empresa. Lo ante--
rior se fundanesta e3 la base 4s que 1lds deudores a €ored, plazo, estan
garantizaiss co>o 138 Talores del activo circulante que constituye los

sie.es ilspraitles c.- 12é que se cucrirdn priximas a vencer.

ZUe=plo: Se siemen res =oapaifes las cuales cuentan coo su
aztiv: ccrrieate [ su pasiv> corriente em, la siguiente for=a (en zi--

1lloces de jesos).

CIA A SIA S CIAC
AC 1 200 00
< 20 -0

) == _X
0



Se desea saber cual de las 3 tiene un {odice de liquider ma-
yor, rara 15 cual se eaplea la f3rmula le la razn del capital neto de

€. ™\

Activo circulante

R.C.T. = Baslv: circulaate

Subst{tuyend>:

CIA A CIA B CIA C

100 2 200 1.66 500
ot T T i -

2; 1.6y 1.25 350 las expresicnes ads,lutas de las razo-
nes, per> en la prictica se acostuabra expresarlas en porcientos > su
valsr relativ>, en este cas> se cbserva parx la "C{a. A, un {odice de
liquidez del 200%; pars la “Cfa. B”, uno del 1654 y para 1a "Cfa. C" -
un {odice del 1258, 1> que =uestra que la "C{s. A", es la que tiene 2a

+or {adice 18 liquide:.

Sste razin de capital 2e tratal:, es la wis antigua, anterior
eeate se exisis uma relsci’a ={ni=a 2¢ 2 a 1, per> er la actualidad er
vista del us> del crédiss c2> auxiliar ec:czi=ic> en las e=presas, esta
relaciia puede ser =eacr dependiend> del gir> caoercial y ain se le con

sidess poseedors e ura s>lvaccis ec:n-ice ocuena.

Pare 7:¢ ls rez’- de cepital de :ra-a!: sirva e tase para -

- aar decisi:-es inarcieras adec:aias a futur>, es necesari, coarcer



sus propledades jue s>an las siguientes:

la.- £¢ aveenta el activ> ~srricate e: la misza prapar-idn -
que el pasivd corrieate, el cayliial ust> de trebal: perzanece coastan-

te, pero> el {ndice de liquidez dismiauye.

A * Ament>
V = Disataucisn
Cte = Coustante

1) Dac; Arc = cfT = Cte; Indice de liquider {7

Riempl>: La Cfa. "XV, S. A., cuen%a c3u un sctivs corriente
4e $570 y ua pasiv> carriente de $400, desea solicitar ua préstaad a

eores plazs par $100 y splicarlss ea activos circulantes.

la pregunta es: (A usted como adainistrador financier> le -
parece uca baeoa decisin?

Para coatestar la anterior pregunta, es zecesario hacerls en

bass 8 ls propiedad de esta razin:

VALCRES IWICTALES & PRESTAMC @ VALORES TTNALES

AC 00 100
= <%0 100




Con este ejemplo queda demcetrada la propiedad de la razén -
de capital de trabajo, y en oase & ells se puede emitir una opinlé:. -
en este caso la decisién de aumentar e) pasivo a corto plazo es mcla,
ya 7ae ¢ {ndice de ‘iquidez disminuye poniendo en peligro de quiebra

a la enpresa.

2. Propiedad de la razén de capital de trabajo.- 81 disni-
mye el activo circulante en la nisna Eporcic ue el pasivo circulante,
¢l capital neto de trabajo permanece constante pero el {ndice de Uqui

dez sunente.

V A N7 FCTS5>CHT « Cte;  Indice de liquidéz A

Pars desostrar 1o anterior y siguiendo con el mismo ejemplo,
supooer qu< la exresa decide devolver inventarios a los proveedores -
por $100.

VALOR INITIAL PAGO DE PASIVO . VALGR PIMAL
AC 500 - 100 400
- o0 hCO =100
= 10 - %
[—— esasen —new
BT - - 1. BCT = W0 =1.33
_rzz 300 1

Lo anterior demestra la forma de aumenter el {ndice de li--
quidez, por 10 que el administredor financiero dirf que es una buena -
de21846z 81 el obletirs 4e la empress es el de tener un {ndice de li-

quidez £ sor.



3a. Propledad.- Si se sunenta el activo circulante, como consg
cuenc'a de un aumento en pasivo & largo plazo, en cepital contable o de
1s Atsnimucidr de activo f1Jn; permaneciendo el pasivo corrienta constan
te se obtiene un aumento tant~ del {ndice de liquidez coe~ del capital -

neto de tradajo.

Dac; Arr s D\ oc 5SSTAF per> Re = Cte =W fodice
de liquidés A

Contimando con el mismo ejemplo inicial y aplizando las 3 -

altwrnativas anteriores, se cbtiene:

a) Ameato de FC.P.- Se lanta al mercado una emisién de obli-
gaciones par $100, los cuales s2 invierten en astivo corriente el impac

to e el siguiente:

VALGR DNICIAL AUMENTC EN AC v PINAL
’© 200 100 600
PC bCO - Lo
o ™ 100 6
BRCT . -1 BT = _650 = 1.

De 1o anterior se cooclzye jue sumenta el capital neto le --

trabalo 7 sunente el {ndice de 1i7ildé:.

b) Ame~s: 4e capital cootadle.- Sa lecveta un ausento Ade -
capital ccateble co=in por AlOC.

El irpacto er. la empresa es ¢. anter::r.



¢) Mrsiae (énde ctivo f1'a.- 8e decide vender maguinarie
por un milléu 1e pencs, vara Fuo tengs el alemo impacto que las Alter-
nativas anteriores, se delc temer en cuants que es necesario aplicar--

108 en aunento de activor -arrientes.

ba, Propledad.- 381 se disminuye el activo circulante como --
consecuencia de digz!muir pssivo a largo plazo, o capital contable o -
de mumentar sctivo f1jo, el capital neto de tradajc dismimiye y ol {n-
dice de liquidez taxbién.

Lv/ u:;AArévmév CC=DCWr 7 ; Indice de liquidé: v

Un ejemplo que demestra lo anteriar, es el siguiente:
A contimacién con el ejesplo imicial, suponer que se decide

cubrir la hipoteca que asciende a $30.

ValOR INICIAL DISUINUCION DE AC VALOP. PDAL
W S0C - 50 Lsc
- FC 400 0
ot 155 <0 $C
asssn ssess aEssw
T E -1.2% RCT = L% = 1,125
- -

Sa. Propiedsd.- 8§ se disnimzye el rasivo corriente como re-
suiteds de mentar el 7asivo a largo plazo, de iusentar el capital --
zontallc o dfsniruir el ativo> f1’c. el sapita) neto de Sradalc aumen-

cs 2 lcual gue el {ndice 4v 1. uide-.



AC - Cte ;meAH-hAcc 6Vu¢an; {ndice do iquide: A\

Ejexplo: Se vende activo fijo por $100 para cubrir deudas a
corto plago.

VALORES INICIALES DISNINUCION DE FC VALORES PIMALES
* %0 10 s
cur B 100 '%‘
eum== sewases —amuw
T

- -1, BCT o - 1.66
oy By
Conociendo la rezén del capital neto de trabajo y sus propie-

dades, se estd en posibilidad de tomar decisiones financieras, tales co
=0 establecer fines de crédito a corto plazo y largo plazo.

lurs determioar la Lirea de crélito a corto plazn se empled
le 2irmla el capital neto de trabajo haziendu uso de su prinera pro-
pieial.

‘!Fr:_,x( « R.C.T.

A 2coziziactSn se resuelve el siguiente problema que ilustra

2020 se estatlece uns 1linea de crédito a corto plazo.

ZJexplc Bc. 1 Buponer que la Cfa. "X", 8. A., cuenta con un
activo coTrismte Ze $40C y un pasivo zorrierte de $17 y ge percetS de
T ¢ [xoe de liquife. es my elevely. prorru=ands entoncss utilizer -
208 1nes de =r3dis: e corts plaze sia de=eritar su Indice de liquide:

de 201,



- U5 -

X S
Sabstituyendo:

T3 B PR

X = 200.La 1fnea deo crédito mfxims que puede utilizar es de
$200. Pare teper un {ndice de liquides de 2 a 1 que se considera como

bueno, 1a demostrecién del problema anterior es la siguiente:

VALOR INICIAL AUMENTO AC Y FC VALORES YINALZS
AC 3 :g 600
=K
o === =
KT = 00 e b RCT? 600 = 2
£ ™1 t

sjexplo flo. 2.- Bote Llustrs cas) se estadlecw una lines de
crédiss e largo plamo ai= demeritar un {ndice dado.

Suponer que la C{a. "X", 8. A., que cuenta con un AC de 150,
un FC de $100, necesita elevar su {ndice de liquidez a 2.5 a 1 pars lo
cual plensa edquirir un préstemo a largo plazo pars cubrir dendas a —
carto plazo. Determine la l{nes ds crédito a largo plazo para llegar
s 1a razfo dada.

K -z
Y 5
Substituyendo:

10 - 212 150 = 250 - 2.5%



2.5 2100 X = W0
la 1ines de crédito a largo plazo, es de $40, su demostracién

e la siguiente:

VALR INICIAL  DISMINUCION DR PASIVO  VALOKES PINALES

AC 150 150
- K 100 40 60
w®Y % %0 50
AC
xr R % =15 T

-5

Limitacidn de la resdn de capital de tredajo:
l.- K1 resultado que se cbtiene es sumamente general puesto
que las inversiocnes que conforman o integran al activo circulante tie-

pen diferente grado de roalizacidn.

2.- Kl acmento @ que se calcula 1A rar/n e capital de tre-
bajo, va que =1 la empresa coL coparsmte excesd en imviatarios ae encon
traz- en el per{u.o estacionario de sus miximas ventas, jodrfa fa~‘l--

mente salventar sus deudas s tiempo.

Ba conclusifn, pars una correcta inteipretacifn de 1a liqui-

dez de una empresa se requiere complementarla con otras razones.

Otrs razén para prusbas de liquidez s 1a que mide el mérgen
de seguridad con que cuer*an lns acr-adores & .arto pPIAIC PAra VT Cu-
ble—as sus 4~ .das o tiwmO, Ze dentuins aazdn del marge.. do Ssguridad;
s formle es:



B8 = C.N.T.

Se lee: Ratin el margen 4e seguridad, es 1gual al capital -

neto de truds o ertre pasiTo corrlemte.

Esta razén compars la sportacidn hecha por:
1.- Los accionistas y los acreedores a largo plazo en inver-

sionss carrientes.

2.- Las sportacicnes de los acreedores a corto plazo en in--

versiones corrisntes, ésto se demuestra de la siguieste Zorma:

AC 20

b % Aportacién por ecreedor a CP

cmr Apertlr.l& hechs por acreedores a LP y sccionistas.
-

BCY = 2
%1
“-%-%_ B8 = RCT-1
Este ‘ndice demestra el mineroc de unidades apcrtadas rcr 'os

4uelios y screedores a largo plazo, por cada unided sportads por acreedo

res & corto plazo y que estin invertidas en axtivos sfrculactes.

Razdn de 1a Prueba del Acido.- Ssta es otra razén ie 1!juide:.
se considers Lmportante porgue deatro de los =ctivos corrientes existe -
un Jrupo que es el menos ilsponiblie o circulante, esteo es el de ‘mrente-
rics, por 1o que surge la pruebs del é01¢~ que en forma metafirica perms
te ver & las eyresas jue nO cuentan reaisente con suficlemte liquide:.
Esta r3:zén indica ol rZr-rc de un’isdes e ‘nversién de pro-ta real’---

~150, “or .« Tue :ueria .na e=rrese rars pagar ceda unfdad i pasis o -



corto plazo. Esto es, ol {ndice de lizuidez en su prueba zs severa,
sl al comparar el resultedo dc ests rezdn con la del capital neto de -
trada’o 1e una diferencia d: consideracidn, ello daré la peuta de una

Foeidle scbrelaverslsa.

Rjemplo: Suponer que la C{a. “X", 8. A., cuenta con un acti-
vo circulante de $~00, un pasivo corriente dc $00 y que dentro de los
activos carrientes tiene invertidos en inventarios $250, que la razén
estlodar de capital de trabajo de la empresa de 2.5a 1y la razén es

tindar pars la prueda severs es de 1.25 9 1.

Se pide: Drterpretar los resultados, irdicandc en donde ex's
te una posible sobreinversidn.

AC = KOC Dnventarios 250

FC = 200

A 4o PR = Activo de Promte Rea izacidn
A4s-PR.a AC - Inventarios

A de PR = 30C - 25C = 150

K 500 Ade PR 15
- FC_20C - FC 20
e 200 ( 50)
RAZORZS RAZONES
—ESTANDAR _ DE LA EMPRESA
mm-gi_z BT . W0 - 2
2 1

mntl%g m-_ég.%

B8 er « RCT es%-1 DW= 200 1
=1

£ llen-;iz



En este ejamplo se ve la 4! ‘erencia consideradble entre los -
resultados obtenidos en la razér. del capital de tradajo y en la prueds
del écido, par 10 que se determina que hay una posible sobreinvereidn en

el renglén de inventarios.

Botacidn de Mventarics.- Esta es una razdn de actividad o -

eficiencia operacional y se usa.- Para determinar si hay sobreinversién
en el renglén de los inventarios, existen 2 fSrmulas:
Costo de ventas «=Rde I (1)
o de entar
Proaedio de Inventarios = II + I §
==

Inventarios durante el nimero de meses que
Promedioc de Inv.s abargue el per{odo
Rmero de neses

Costo de Ventas = R. da I (2)
Inventario final

Conotimando con el e¢lepl~ wnterior, ahora suponer que la en-
press tuvo wa :0sto de .entas duraate el perfods de $500 y que trabaja
s base de stock de imventarios, por lc que mantuvo la inversién durante
todo el per{>do en forza constante. Suponer también que la empresa --
tiene estsblecids una polftica de crédito de €2, 90 y 180 dfes. Deter-
=inar si bay o 00 scbreinversién en inventarios.

R. de I » Costo de ventas ; SAubstiuysndo:
Toventerlz Tims

R. e 1~ v%_-z:-:u



El per{odo de realtzacidn de inventarios se >bticno 4ivid: .

15 ol -d=er e dfas del afis eatre el alner> de veces de la ratacldu -

jel inventaris; as{ tene=de.

o
Esto significa que los inventarios se realizan ceda 180 dfes.

Ahors, en base a la polftica de crédito que otorgen los pro--

veedores se cdtiene un prooedio:

GL%W_‘B".;;QQ{..

§1 se compara este promedio con el perfodo de realizacidn de
los inventarics, se cbserva que la empresa se estd atrasando en la rea
1izacién de esos inventarios en 70 dfas, lo que puede impedir cubrir -
sus deudas & tiempo y verse en prodlemas do embarc: o quiedra.

Con el ejexplo muteriar, determinar en cuinto deben reducir-
se los imvertario: para poder 1l.gar & un perfodo de realizacién igual
al promedio de crédito ofrecido por los proveedores. Ademds plense -
en 1a devolucidn de mercanc{as & sus proveedores, determinando mieve--
Dente el impacto que tendrd esa decisidn en la liquidez de la espress;

el prozedi=iento es el siguiente:

_’i'; = 110 afas

%0 .10 2« x-&_ 3.27



Se dsbe llegar a un perfod> de realizacién ! -ual a ) .0 dfas,

e & igual al de la polftica de crédito establecida.

R de 1 = Costo de Ventas - 3.27
X

Rde I« % - 327
Rde I % = 152.91

Kl inventario deleré ascender a § 152.91.
51 tenemos en existencia $250 se tienen que devoiser $97.09

a los prcveedores.

Al obtener muevamente nuestres racones tenemos:

DISNDWIC ION
VALGR INICIAL =4 INVEITA- VALGR PINAL
Disponidle 150 RIDE Y PASIVO 150
Ioventarios 250 97.09 152.91
A Loo 97.09 302 91
© 20 a7.c9 102.01
cr 200 0
BT = LOO = 2 BCT= 302.91 = 2.9%
20 i 102.91 1
PB-RKT-1=16 DS - BCT - 1= 1.94
1 1
BB « 200+ 1
0

PS5 - 130 - 0.75 nc-x'so . 1.b6



Con lo anterfor se deduce, que al disaiouir los inventarios

devo)viéndalos al proveedor sumenta la liquidez de la empresa.

Razén de Cuentas y Documentos por Cobrar.- Ests razén sc uti
1iga para medir la liquidez de cuentes y documentos por cobrar, la tér

mle de esta razdn es:

R.C.C. = A.C. - Cuentas por Cobrar
P. Egrrlm-

8iguiend» con el ejemplo anterior, suponer que dentro del ac
tivo corriente se cuenta con §125 de cuentas y documentos par cobrar,
por lo que empleando la fSrmula se odbtiene:

AC u00
PC 200
cmr 200

48 HE

it B
=gty

Y
B8 =

Ba:Sn de Botacidn de Cuentas por cobrar.- Mide la eficien—

a,

cis de operscién en . y por cobrar, represen
ta ¢l oimerc de veces en que se remueva el promedio de clientes o ul -
oimero de veces que se complete el c{rculo ccmercial en el perf{odo a -

que se refieren las ventas. El circulo comercial es el siguiente:

’
!hrc\nchr Clleates

\Dlmr:



Bu férmula es: R.R.C.C.r Ventas
Promedio de cuentas x cobrar

Un ejemplc para ilustrar 1o anterior es:

La Cfa. "X", 8. A., cuents con un activo corrientec de $500, -
un pasivo corriente de $300, dentro del activo corriente tiene §175 en
cuentas y documentos por cobrar, las ventas ascendierca a $850, la wl{
tica de crédito y cchranza establecida es de 90 dfas.

Determinar con base en los resultados la eficiencis operscio
pal del departsmento de crédito y codranza y la liquidez de lac cuentas
por cobrer.

Ventas 8.
Promedic de Ctas. yor cobrar = = 4,86 veces

Per{odo de cobrenta = - gmuﬁ?-l%'n'm

Al cosparer este remltedo que es de 75 dfas con el de la p2
1ftica ds crédito y cobranza que ez de 20 afas, se céncluye que se estd
operando con eficiencis, ys que le empresa otcrga crédi‘o a 90 dfas y -
estid recuperando el dinero en 75 dfas.

Razin de Efectivo.- Esta rezén inlica el mimero de unidades
© frecciones de unidades en efectivo pars cubrir cads unidad de pasive
corriente.

3e reccmiends sclo vomo 'na prueba sés o cuando la e=;resa -

se encuerrs en pretlrmas y prsible embargo ¢ quletra.



La formla es:
Bfectivo en caja y bancos « valores de
Razdn de cfectivo « iomediata realizecién
Pasivo corrierte
Del ejemplo amterior, supoaer que la ompresa cuenta cca io--
ventarios por $250.
AC = $500 = Bfectivo en caja y bancos + inversiones de imme-
dieta realizacién + $250 en inventarios + §175 -
en cuentes y documentos por codbrar

$500 - $250 -~ §175 = Efectivo en caja y bancos e inversiones
de im. resl = § 75

!hl-g -2(_22

Lo que significa e se dispoue de 25 centavos en efectivo -
pars cubrir ceda peso de pasivo corriemte.

Racones de Sclvencis.- Tezdién liasadas de spa-
lancemiento finmanciero.

Solvencia.- Es la cepacidad general de pago de una empress O
la sesuridad para pagar sus deudas.

Este seguridad la da el capital coutable y es el respaldo --
econfmico pars los ecreedares.

Razin de la Serant{s Total.- También llemads razén del cepi-

ta> cortcrle o rarén de spalascaciente finans!sro.



Apalancaniento financiero es la utilizacién de dinero ajeno.
Esta rezén significe la sportecién permanente que dentro de la empresa
tienen 108 ‘awedos o accionistas, es derir representa al {ndice de 20l
vencia de 1a empresa, esta razén se determina tanto en forma aritméti-

ca, como geomdtrica.

En forma axitaftica, se muestra en el siguiente ejercicio:
Saponer que 3e cuenta con 2 compafifes (A y B), cuyos izpar--
tes en activo total y pasivo total se dan a comtimuacién, con dase en

@803 datos deter=inar su capital comtable.

o
5
"
o
o
o

A total
? total
Capital contable

e
e

Pars poder tomar uce decisidn adecusda, cs necesario calcular

la resin cecoétrica:
BGT = AT Represexta un {nZice
b3
BGT = xr_r, Representa un parciento

Calcular las razones gecaftricas de la garanti{s total del --

ejercicio anterior:

ROT = 10 = 33% ROT =
k2



Los resultados antericres significan:

En 1a Cfa. A que 21 apalancamiento finanbierc es del 33 o -
dicho en cira forwa, significa uo el pasivo total represc=te el 33% de)
activo total; en la Cfa. B significa que el pasivo total representa el -
50% del activo total.

Pare poder splicar esta razén en el anflisis financiero es ne-
cesario conocer sus propiedades, a contimuacién se emncian, explicen y

pars lograr un mejor entendimiento se ilustrarc con ejemplos:

Paopiledad ¥o. 1l.- 81 se sumentan el AT y el PT en la misma --
proporcion; el capital comtable perzanece constante pero el {rdice de -
solvencia dismimaye.

A n;Arzﬁcc = Cte; Indice de solvencia v

Ejexplo: lLa Cfa. "X", 8. A., que cucnta cen un activo total -
de $3CC y un pasivo total de §100 decide endeudarse a largs pluo y lan
28 uns exisidn de cbligaciozes por $50, para imertirlos en activos co-
rrientes. El activo corriente asciende a $200, el activo fijo s $10C,

el pasivo corriente es de §50 y el pasi o @ largo plazo es de $50.

Se pide calcular el {ndize 4¢ solvencia de la epresa y deter
={nar jue sucede zon el {ndice de liquide: y el cap‘tal ratc de srabajo.



VALGRES INICIALES AUNEITOS VALORES PINALES
AT 20 50 ]
n B = B
- %5 1 R e o
. 200 50 250
cmr 1% 50 —'zg"
= Sl

Se observa que el cipital contable permanece counstante, que
al {ndice de salvencia dismimye, el {niice de liquidez al igual que -
€l capital neto de trabajo aumentan, puesto que si mumentan sus pasi--
vos totales, el grado de spalancaxierto financiero es =elor.

Propleded Bo. 2.- 81 ac d'smimiycn el AT y el PT en lo aisaa
proporciin, el ~apital conteble permanece constante, per~ el {rdice de

solvencia zumenta.

Partiendo del ejemplo anterior, supcner que para aumemntar la

solvencia se decide pegar pesivos a larzo plazo por $5C.

VALORES INICIALES D IBMDRIC IONES VALORES PINALES
AT 3% 5¢ i
o7 1 50 1co
rc —a% - -
camee e i

- 2 = 7 e 4



AC 250 5 200
PC ﬁ_ —_—— -Ig-
cm so
Lol ] ssea sssas
BT - - 200 4
%t 2
Se cbserva que ocurre todo lo contrario que en la propiedad
primera.
Propiedad ¥0.3.-S1ise aunmenta el activo total o se dismimxye el
pesivo total, como {a de un en capital contable, este

amenta y el {ndice de solvencia también sumenta. 01 el dinero sc apli-

ca pars pagar pasivos, esta razin eumenta en mayor proporcidn.

Ejesplo: Suponer que onestra empresa siguiendo una tendencia
conservadors decie aumentaral {ndice de solvencia por 1o que lanza al
mercado acciores comumnes por $50 pare invertir en actizos rijcs 5 bien
pars seguir paganio pasivo a largo plazc. Demostrar cual 2e las dos -
slte.ativas mejore~{a en mayor ;roporcién esta solveucia.

Los datos son los siguientes:

A = 200 AP =« 100 AT = 300
Ic= 50 24 50 Pr= 100

8) 8¢ a1 dinero se splica en sumentar 1os activos fijos tene

|08
VALORES TNICIALZS o) VALORSS PINAIPS
K20 AP i 5 AT 350
- 1% P _5C P 100
cr o Cepital ~250
ass sne ees Contable ssss=



RT = 200 = A& ROT = - .
2 %
b) 81 el dinero se aplica & pagar pasivos:
DISMINUC ION DE
VALORES INIC IALES PASIVOS VALORES PINALES
AC 200 AP 100 AT 300
K 50 PP 50 50 mo_0
CxT 150 50 ) 250
RCT = 200 = - RGT » 300 = 5
53 Bt

Con esto se deuestrs Jue el {ndice de solvencia sumenta en
maycr proparcidn si se aplica a pager pasivos, que si se aplica en au-

sento de activo.

Propiedad Yo. U.- 81 se disminuye el activo total o se aumen
ta el pasivo total como consecuencis de una disainucién de capital, el
capital contable dismimiye y el {ndice de solvencia también, pero dis-

xiouye en =xyor proporcidn, si lo Que se aumentan son los pasives.

Esto ce ilusire t2manis loe datos del ejempl:c anterior, pero
en lugar 4e emaitir acciones decide pagar dividendos a los accionistas
por $50. Determinar que le com-iene mis, s{ pagarlcs en efectic 0 ==
quedarlos a deder s ccrto plazo.

s) 81 ios pags en efectivo %enexos:

DIBMDNUCION DE

VALORES INICIALES EFECTIVO VALORES FDWALES

KK 20C AP 1C -3 mo. 280

e ®w = T = 100

o % % 4 cc :
Lo sss ssensm "—a



S g

b) 81 los dividendos se quedan a deder a corto plazo:

;
:
;

ADEETO EY P.C. VALGEES PIFALES

A 200 AP 100 A 300
KX mX = L
Car 150 50 ) 150
CRT = 200 = UL ROT = - 2

% I ﬁ% I

Lo anterior demuestra que la reazdo de la solvencia dismimuye
en pay<r propereidn si se quedan a dedber los dividendos a corto plazo,

que si se pagan en efectivo.

Lines de crédito general o posidbilidad extra de spalanceaien

Firmila: AT > X = Bazdn dads
T+ 7

la razdu dacs es la razdn estundar de 3olvencia o la rezén a
1s Ti¢ se miers llegar pars poder determinar eta linea de crédito ge
aeral, es necesario conmocer las propiedades de la razén de la solven--
cie; una ve: estudiedas estercs er posibilided de calcular 1a l{nes de

=ré#dito gemerel y tomar uns decisién acertads.

s Cla. "¥", 8. A., Jue =uesta con un AT de $700 y un PT de
87, 1es2* sabe: 2 ~uarto puede c:.:pder su L{zes ‘2 ~rédite gineral,

sia e su sclvencia g2 =enor 4e 2.5 o 1.



AL - X 2.9; Suostituyendo:
= ¥

e X = 312 500 + 2.5X = 700 + X
DX - X
1.5 X =200 X= 133.33

La empresa puede emplear apalancamiento financiero por $133.33
alllones de pesos y su solvencia se mantendri en 2.5 a l.

Bazén del Margen de Seguridad.- Esta razdn indica el nimero -
de unidades sportadas por los duefios en relacién al mimero de unidades
aportadas por 1os acreedores.

La férmla es: BB %.qu-pu

La Cfa. "X", S. A., cuenta con ur activo total de $400, un -

pasivo total de $20G. Determinar la razéa dal marger de seguridad.

AT = bLOO

Pr =« X¢ BE - CC

cc - 7

Substituyendo: 20C = 1
200 1

El resultado asterior del > a 1 indica que e cada peso inver
tido ea el activo ctal, uno fue apcriado por los acreedcres y otro jor

los acclozistes.

Razin del Activo P/jo.- Indica el mimero “2 w.iiades sportadas
Por i08 dneos de la e=press por cadz un!iad invertids en active fijo.
La %érrule es: RAP =

=1



hacone: -e-1 Pruets: 1- Kental...lad.- S’ una empresr: s <,
b.e .roduct.us. +3ta ¢85 GA&S SAL.fiACtOris para lcs empleados. pars -

e. “iscc y para la sociedad.

El Administrador financiero ve a los activos como inversio--
nes productivas y no como bienes y derechos. La preocupacién del admi
mistredor financiero es la de cudnto invertir y en qué iavertir, por -
10 que ve al pasivo y capital como fuentes de financiamiento. 8e tie-
o8 que buscar la mejor forma de financiemiento tratando de mantener el

equilidtrio entre rentadbilidad, productividad y liquidez.

El estado que muestre la segacidad del administrador finan--
2iero para cbtener fondos y la q:ncu:ién deesos fondos, es el de resul
tados. RExiste una >>cexi‘n financiera eatre éste y el balance general,
para demostrarlo, se divide al balance general y al estado de resulta--

dos en dos paries de la siguiente rmanera:

BALANCE GENERAL

Activos Pasivos
X X
4 X
b 4 Cepital
X X
b - x
ans aassse



1.

= Jtilidad druts .
Parte ) - Gas:os de¢ operacién (Gastos de venta o de administracidn)
= Utilidad de operacién

Gastos financieros

Urilidad gravable
2a. IBR Y PTV
farte Utilidad distridbuidble

Dividendos prcttrgntu
Utilidad neta ccmin © residual

La primera parte del estado de resultados, mestrs la sagaci
dsd del administradcr financiero para invertir en partidas de activos

que integra la primera parte del balance general.

La segunda parte del estado de resultado, muestra la sagaci-
dad del sdministrador financiero pars obtemcr lo: fondos en la uejor -

forza y condiciones posidbles.

108 activos en operacida son 128 que reslaente funcionan.

Puse.”s de financismiento es la :xcrriente para agenciarse de
recarsos

El objetivo renmtadilidad es la =ax!ai:=acién de las utilida-
des & Zavor de los due’os de la e=press.

Al costo del financiemiento del pasivc se le llama intereses,
al costo del capital se le lla=a iividendos.

Pars analizar & uns empresa lesde el puntc de vista de su --
rentabilided, existen bisicazente ios razcnes que scn:

1) Rentadilidsd del sctivo en operszién
2) Rentabilidal del capital contab)e c~min.

Tarta.ilidad del activs en operaciéz. tw>ién dencmirads ren
tat’1i2ad global ~ total.
Esy dos forzas le calcular la rentabilidad:



"

1) R de A en O = Utilidad de operacién
Activo total en operscidn

La utilidad de operacién es ia utilidad antes de ISR y PTU

2) R d0 A en O = Margen de utilidad de ventas x Indice de ro
tacidn del activo

El margen de utilidad es 1> que sc grava después de obsarber

los costos y gestos.

Indice d¢ Rotacidn del Activo.- Es el nimero de veces que se

logrs realizar el irzporte que esta invertido en el activo.

Margen de Utilidad = Utilidad en Muﬁn - W
entas netas

Indice de¢ Botacidn = Ventas netas
Activo en ion

Problema: lLa C{a. "X, S. A., cuenta con un activo en gpera-
cidn de §5 produce ventas amuales de $12 y una utilidad de operacién -
de §1. Deternlnar la rertabilidnd Zei activc en operscién utilizandc

las dcs “Srovlas:

E ¢ B

= 8.33% X 2.4 veses = 19.99%

g



Existen dos formas de aumentarls rentabilidad del activo y -
son:
l.- Aumentando el margen de utilidad en ventas mediante:
2) Aumento de ventas en mayor proporelén a costos y gas-

tos
b) Disminxyendo costos y gastos en mayor proporcidn & --
veutas.

2. Aumentando el {ndice de Botacidn.
a) Mediante sument> de veatas en zayo>r prapircila a inver

siones en activo.
b) Disaimsyendo inversiones en activo en mayor propor- -

cién a ventas.
Con 128 datos del prodlema anteriur, el administredor fizan-
cier> desea incrementar la rentabilidad de los activos pars lo cual -~

Frepone 138 sigulentes alternativas:

1.- Zlevar las ventas s §15 nediante ol cambio de envase de
los produ=tos, com 10 ~ual se obtiene tns utilidad de operacién de - -
$..5 la taversidn en el activo 3e incrementa tesblén por loe muevos <a

Teses & $6.25.

2.- Tlizinar un produsto que ofrece un mfni=o de utilidad, -
Cisximzyendo las ventas hasta $9 con un activo de solamente $3.75.

3.- Poner er prictica un plan de produccidn pars aumentar --
las 7eates 2 $15 con una iover:zidn en activo de $5, para lograruna uti

1:4a4 4» operaciSn de £.12¢.

-.- Eli{srar un wif{m115 con oaja rotecidn, ssf la inversién

e activo se puede reducir a $3 ccn ventas de § y uns utilidad de ope



racién de $.675.

Una ve~ puestas a consideracién las cuatro alternativas, eaco
w¢F la que se consid-ve mis satisfactoria pars la espress, indicando -

porque rechaza las otras tres.

Solucién: En millones de pescs

v =12 W = 1
UdeOel =
Aen0Oe5 IRA = 12
W =8.3 T
IRA = 2.5 veces
BAO = 9,33% X 2.4 veces (RAO = 19.99%)
Expleando la altuernativa:
Amnestar ventas a §15
Aunentar U0 & $1.5
Aamentar A en 0 a $.25
7a15 Woels v,
we 5 l'si
A = 6.25 IR = 15 = 2.4 veces
W e 0% 25
IRA = 2.3 veces RAC = 10% X 2.4 veces
(RAO « %)
Empleanio 1a segunda alternativa:
vV =9 We>e.1
Ws=1 9
AD e 3,75 IRA = - 2.4
W e 14 3.
IRA = 2.L veces D= 118 X 2.4 veces
( RAO = 26,44
Zmpwecos 1a caicem) Alternaviva:
vV =15 Wellss5e.T5
Y0 e 1,125
A =S IRA = 15 = 3 veces
We T, 5%
IPA = 3 veces BAO » 7.5% X 3 veces

( RAO » 22.9% )



- U -

Bxpleande s cuarta alternativa:

vV ag W = .6
U0 = 675
AO = 3 A - _C
We 7.5
A - 3 RAO = 7.9% X 3 veces
( RAO = 22.5% )
CONCLUS IONES :

La priners alternativa es positiva por las siguientes razanes:

a) Permite que la empresa crezca
b Ofrece una major imagen de la compalfifs
Paraite adarcar agyor msrcado

Las desventajas:

a) Que requiere de fondos; esta adquisicién de fondos se ten-~
drd que planear

b)ndmumluvmuwodewctnwm
ses la cempafia publicitaria

¢) Se tiene que hecer un estudio del aspecto técnico del en-
vase.

la segunda alternativs, am{ se mantiene la ut{lidad de ope-
rasiér, disxingyen las inversiones y las ventas, pr 1o que el rorcien

20 de utilidad sc Delara. Las verta'as de esta ~lternativa scng

s) ka.n dultnvdo ventas se conserve la utilidad de opers-

») Du.linven las inversiones en astive
c) Se elixina un producic que presenta un =arger de utilidad

requitico
Los riesgos o desventalas de esta alternstiva scn:

s, Re pierde mercedo

b) Se demerits La {magen de la ezprest, porque da )a impresién
ae ‘efinie=nias fizancieras

2} Se tiene jue planear la forca 4e dar de “a’s las ‘aversiones.



Tercera Alteroativa.- En esta aumentan las ventas, no se - -
arricsgs al aotivo, la utilidad mejora y el {ndice de rotacién del ac-
tivo sumenta. las ventejas son:

a) Permite abarcar ssyor nercado

b) Nejore la imsgen de la empresa

c) Hay mumento en el margen de utilidad como consecuencia de

haber aumsntado las ventas y haber permanecido coasten-
te el activo en operacion

Desventajas no tiene, porque sin sumentar el riesgo se aejc~

ra 1a i2agen y situacidn de la empresa.

Cuarta Alternativa.- Esta altermativa dismiouye ventas, in--
versiones y la utilidad oo presenta ventajas, las desventajas son:

a) Pierde mercado

d hl-(enhh-r'-.ud-lﬂn

¢) la empresa se bace mis pequefia

De la: conclusiones anturicres, dcterainamos qie la mejor al
tesnativa es la tercera, ya que es la que ofrece las mejores ventajas

con el menor riesgc.

Rentebilidad delcspital contable comin.- Esta razdn muestra,
por cads 7230 que invierten los socios comunes, cudntos pesos o frac--

ciones obtienen de utilidad.
Férmula: BCCC = 7tilided neta comin
capital contable comin
Prociecs: La Cla. "X", . .., cuenta con un Activd 2n ~pers-
2150 4¢ $:00, Ob+isane venta: anucles de $20C, 2:s%os y gactos por K20

7 uoe utilidad reis 2s<32  4e $4C, El capital contable comin asciende



a $60. Detearminar la rentadilidad del capita. itav.. omit.

ROC = L = .66 (BOCC « - %)
L§)

Foraa general de financiar las inversiones de una entidad.A
través de esta fase (ROCC), el administredor financiero integrs la es-

tructura financiers.

La estruxcturs financiera.- Bs la relacidn entre dos fuentes -
de financiamiento (pasivo y capital) es conservadora cuando se utiliza
capital en omyor preporaion que pasivo, y es liberal cuando se utiliza

en Zorsa holgada el pasivc.

A 1a ut{lizac!dn de fondos ajenos se le denonina spalancazien

to fimanciero.

Fondos Ajence.- Son aguellos que no constituyen el capital -
sontable ramin, existen cuatro alternativas de financia=iento y s7n --

las siguientes:

1.- Utilizar 100% Ze capital comin.- Aqui el riesgo es de ce

ro y se tiene estructurs financiera conservadora.

2.- Utilizar una parte de capital comin e invitar a socios -
$r+’erentes o sportar otra parte. Esto implica que se tenga que pagar
dividenics preferestes ¢ los 302103 preferentes, siewpre que existan -
aeilidades, o1 2cstc Ze lc: dividendcs rnc 28 dedusible para efectos de

wR y 7T



3.- Utilizar una parte de cepital comin y otra parte de pasi
vo. Los pasivos implican riesgos ya que tienen una fecha de vencinien

to que en situaciones cr{ticas lleva a embargo o quiedra.

Al costo del pasivo se le llama intereses, este costo es fi-
Jo y obligatario existan o oo utilidades, sin exbargo es deducible pa-
ra efectos de ISR y PI”. Este costo puede afectar en determinado mo-

meato la liquidez de ia empresa.

4.- Utilizar una parte de cepital comin, una parte de cepi--

tal preferente y una de pasivo.

A myor riesgo, mayor rentabilidad.

La ventaja de que los intereses sean deducidbles para electos
de IER y PIU, estriba en que el fisco y los tradbajedores ayudan a s0--
parter su costo, lo cual s» demues*ra con el siguiente clsmplo:

La Cfa. "X, 8. A., es%d consigui~xdo Zordos por $10 y cuen-

te con 3os alterastivas:

1.- Conseguirlos a través de un préstamo bancaris al 20% .

2.- Consegairlos 3 trarés de acciones preferemte al 20% :

Supcner que ls e=press llegase s una ctililad 4e operacién -
de $20,;cual s el c~920 rewi de specacién después de BR y PIU Aa ca-
ds una de estas doc “uemtes 4: fir=zclemiontc y : 20 lLabrl< afectalo

1la dedicidilidad fisces de la empress?



ALTERRATIVA ALTERMATIVA DIFERENCIA
1 11

~t1114ad en operacidn 20
Intereses o gastor finan-

clercy 2

Utliidad gravadble 18

ISRy PIU 9

9

9

2

1

1

~ N

Utilidad disziribuible
Dividendos preferentes
Util4dad neta ccain

mmS‘SB' 3
~

Costo real de financia--
ad ento:
Devolucidn jor el fisco:

En la alternativa I, el -osto real es de $2 pero el Lisco y
1cs tratalsdores syuian & solventar ese costo con §1, lo que significa

e los socios comunes 3010 pagan §& y el zosic efectivo es del 10%.

En la sezunda alternative, ¢l costo es de §2, por lo que se
vé dcveritada 1a utilidel de los socios comunes.

Proble=a: en el ejemplo anteriar, utilizar las 4 alternati--
vas de fioanciemiento. La Cfa. "X, S. A., proyects wa iaversién to-
tal en ativo de $50, con 7eatas netas amuales de $12C ;- una utilidsd
de operacién de $X.

la. Alternativs:i00%

28. Altermtiva:50% CC; 7% CP

3a. Alternative:50% C.; 50% P
La. Alzerzati-z:40% CC; 227 CP: 40t P

s cTstis son: Jepital rreferente wx 15 aml, pasivo uw:-:.
Considersrlos izpuestos y sarticipacién de los trabajadores »n
atilidsdes como -2° ZER ; PIU del 37,



AumaTIA

ALTERWATIVA II ALTERMIIVA 111 AUTERIATIVA IV
2% CC - 5 295 CC o log ¢
2% CP = 24P - §5 2% CP - gg
1006 cC = $50 Costo CP $3.75 Costo P = $3.75 Lot v . $20
Cost> P - §3
Cost CPs $1
ceto s s > 0 %0
Custo ds ventas: 00
Utilidad bruta: 0 L B0 [
Gastos de operacidn; 4o 40 40 L0
Ut.11dad de operacidn: 20 20 20 )
Intererte: = - E.zz k
Uti.1dad sravable: &0 20 .25 by
SR y 2V 10 10 8.12_ -5
M ilidad disponible: 0 16 w1 )
D! idensos proferentes: - 3.75 -~ 1,9
tt1lided neta comin: 10 6.25 8.125 7
- - 4mun . AR 48 Gk
Rentnbilidad de activo en
ocrucién
10 - RAD RO - 20 - bO RAO « 4Of RAO = OB RA 40P
I3 L)
Rentsbilidad del capital
~onte e comin:
oo Venta comin ROCC: 10» 208 ROCC+ 8,125 - ReCt 7 - o
[ 50 F 20




Cx30 se ve en las alternativas anteriores, en cada una do --
allas se obtiene una utilidad neta comin diferente, splicando la férmu
a para calculer la rentabilidad delcspitel contsble comin, se cbserve
e e 1a alterostiva cuatro, el porcentaje de rentebilidsd es mis ele
vado, puesto que al calcular la reatabilidad de los activos, dsta es -
superior a los costos que implica el spalancamiento financiero y en --
consecuencia se sumenta el beneficio de los duelios.

Existen niveles de utilidades de operscién en doode 1a rents
bi11dad, & favor de los duefios o socios comunes resulta igual si se --
utilisa 100§ de cenitsl comin, o utilisando una parte de capital comin
y otre arte de cualquier fuente de financismiento ajens, pero mo im--

plica el mismo riesgo.

Los puwtos de indiferencie son une herrsxienta, qe si~ve co
® suxiliur €3 la 3e!~r t2ma 41e lcisionss, ésto s: dede a-qus dichos
patos 2: indiferencis esvableceu 10s pavimetros rara Ja3oger una for-

sa de financiamiexto adecusds & .4 empresa.

A niveles de utilidad de cperecidp por encima del punto de -
indiferencis, se escogerf siempre la alternativa mis riesgosa y a nive
les de utilidad de operscido par abajo del punto de indiferencis se es-
cogerd 1s alternative mencs riesgoes.

Al teuer cm~tro altcrrativas da ‘inc-cieaierto, se & ter.une

Que e:stcn =23 puntos s indiferesiis que gon:



1.- CC Vs. cC y CP
2.- CC Va. cC y P
3.- CC Vs. o, CPy P

Esto quiere decir, que existe un punto de indiferencia entre

1a alternativa 1 y alternativa 2.

Existe otro punto de indiferencia eumtre la alternative 1l y -
1a 3. K tercer punto de indiferencia estd entre la alternativa ly -

la &,

Las féranlas ;ara Jetermiiac ios tres puntos de indifersncia

eumo sdlo hay l:lplm comin.

La férw'ls pai~+ determinar ol segund: punto ue lndiferexcis es:

X (1-t) (x-I) (1-¢)
LY L]

1 = Unidad aritmétice

H) « Cepital m cuandc 8610 existe capital comin
N, - Cepital comin cusndo sdemis existe pasivo

La férmmla pars deie:aioar el *~~cer punto de indiferencia es:

2 (1-¢) = (X-T) (1-¢)-P
N bz

kcte ticer pamo de indiferc.cia, es unico v esveci{fi.u pe=s

c3ds ces0, s que si se cuemta con més capital preferente que pasi <. -



el punto de indiferencia es nfs alto que si se cuents con ads pasivo y

menog capi‘al preferente

Crw ajerci~1s calcular 10s tres puntos de indiferencia Cel

prodlema anterior:
Primer punto:

!‘1-.22-!!1-5?1-3.2-
;%_l N0 X-3.7

12.5X=25X- 187. 5
-12.5 X =-127.
X «=187.5 =15 (X =15)

Sst0 significa que a un nivel de operacién de $15 la alterna-

tiva 1 y 2 se encuentran en indiferencis respecto a la rentabilidsd, pe

ro no en cuaatc s riesgo.

Cozgroactis Alternativa 1 Alternaiiza 2
Utilided es operaciia 15 15
Intereses - -
Utilidad gravadle 15 15
ISR y PTU 7.5 7.5
Utilided disponible 1.5 Te5
Dividendos preferantes - 3.75
Ut{lidad nete comin 7.5 3.75

na:-alu:_ aj-l%



- -

Segundo punto de indiferencia:

2{,5_1.;!—}_.%) {.50)
_.%5-.2!-1.5!2

12.5 X = 25X - 93.75
“12.5X = - 93.-7;

Xe=33 (x=175)
-12.¢
Comprodacidn:
ALTERMATIVA ALTERRATIVA 3
Tt1144ad de operasidn 7.5 1.5
Intereses - 3.7
Ut1l4dad gravable 7.5 3.75
ISR y PTY 3.7 1.875
U:11:dad disponidble 3.75 1.875
Dividendos preferentes - -
Utilidad neta comin 3.75 1.873
PCC = UINC .75 » 7.5 1.875 = 7,5%
& i =

El % de rentadilidad de CC, es {gual en azbas alternativas.
Tercer punto de indiferezcis

x(1-. = X - l-. - 1.
2

10X -227 .15
15X = 2152
X--l;u (X =20



Trapribacidn:

ALTERMTIVA 1 AUTERMATIVA U
Util1dad en operacién 10 10
Intereses - 3
Uti{lidad gravadle 10 7
ISR y PIV 2 35
Utilidad disponidle 5 3.5
Dividendos preferentes - 1.5
Util1ded neta comin 5 2

ROCC = UC = 10% 2 = 10%
= 3% prn
Andlisis horizontal: Consiste en comparar un elemento de los
estados financiercs a dos fechas diferentes; pars esto es necesario to

mar une base que sea jJusta, la dase cesisiempre es la cifra mis antigua.
Los procedimientos mis conocidos se estudian a comtimuacidn:

a) Procedixientos de Variaciones de iusentos y Dismimcicnes.-
Cozcepic.- £ste procedimiento ccnsiste en cocparar 103 concep-
zos homogéneos de los estados financieros a dds Zechas distintas, obte-
niéndose de la cifra base y de la cifra ccparsds una diferencie positi

va, pegstiva O neutra.

Aplicacidn.- Se debe aplicar s los estados financieros coapa~
retiros coeo son los siguientes:

a) Balance general co=parativc

t) Estead de resultadcs comparstivo

¢) Estads ~a=pacstivo de cost: de pr-fuccién

d) Estado de crigen y splicec'én de recursos

e) Estadc de las mndifizecictes 2ol capital 4e cradalo



e 01208 -v1e’ “loar .l -Pa. AL TUC Sera . e-t 4') erce w

e ¢. estade de oriven y sp.icacldn 4 recursos.

Para poder aplicar este método, es necesario que se cumpla -

con los siguientes requisitos:

- Los estedos fimanciercs deben corresponder a la misma empre

(13 .

- Los estados financieros dedben presentarse en forma COmNpAra~
tiva

- Deden ser siampre las mismas normas de valuacién para los -
estados fimancieros que se comparan

- Es necesario suxiliarse del estado de origen y splicacidn -
de recursos

Un pequelio ejemplo en donde se desuestra la aplicacidn de es-

te 2étodo es el siguiente: (En millones de pesos)

cm COMPARADAS  CIFRAS BASE

CORCEPTOS & -XTT-1980 = al 3-XTI-1979 VAR TR
ventarios hse o 90
Clientes 625 L 740 - .15
Terrenos 120 120 -

De 1o anterior se conluye que los invertarios sumectarcn en
$50, hwumeMenm5yhdeuﬂwlumE
vo constante.

Estado de origen ; eplicecién de recursos .- Tasbién llamado
Estado de Caxbios en la Situscisn Pinenciera, muestra las necesidades

financieras de una utilidsd y lc satizfac=15n de esas necesidades finan
cieras durante uu perfods 4.revminaln,

>e puede presentar en dos fcrmas: cn forma de cuents O en --

forma de repcrte, este estado se estudis dentro del procedimiento de -



anflisie horizontal, llamadc de variaciones, porque de las variaciones
de dos balances a 2 fechas determinadas de per{odos consecutivos, so -

obtiene dicho estado.

la elaboracién del Estedo de Origen cacién

de Recursocs.-

Habrd origen de Recursos:

1.- Por dismimcidn de activos
- En activos corrientes
- En actives fijos
- En activos diferidos

2.~ Por mumento de pasivo
- Aument> en pasivo a cortc plazo
- Aumento de pasivc a lergo plazo

3.- For sumento de capital
- hmento 4e cepital
- Amento en utilidades

4.- Por de depr 1 y smortizaci en ativo
fijo y difeido

Had~i eplicecién de Recursos ~uando:

1l.- Aumenta e. activo
- Ausenta el activo corriente
- Aunents el activo “{jo
- henta el active diferidc

2.- Dis=imye ¢ pasivo
- Dismimcidn de pasivo s corto plazo
- Dis=imcién 4e pasivo a largo plazo

3.- Disminuye el cepital cunteble
- Dismimuc!sn de capical
- Dizximecidn de utilidcies acruledas
- Pérdida
Zézoicazente nsblando, el aumento de depreciscionec y sxorti

saciones, representan orisen de recursos 7or ue disminuye las utilida-



des, esta retencidn se queda dentro de las emprosas.
Contablemente hay:
1.~ Origen de recursos cuando la variecién al comparar con--
cepto del balance general es consecuencis de abonos.
2.- Hay splicacién de recursos cuando la variacién entre con
cepto de dos balances es consecuencia de cargos.

las variaciones se consideran como llamadas do atencidn y se

deden amalizar las de zayor importancia.

Existen variaciones que surgen como consecuencia de la compa~
racién entre dos balances, pero jue no representan ningin origen ni una
Ip.uucl&: real,por ser consecuencia de un simple asienlo contedle, --

Estas variaci deden el o P se.

Batcs asientos tienem por ocbjeto el anterior, adexfs sirver -
pare traspasar uma variecién de una cuenta a ctra para qie el origen o

ls splicaciin se integren en el elemento real.

ias operaciones mis comunes ue gineran un asiento de elimi-

28c18n y trespaso son las siguientes:

1.- Cepitalizacién de pasivo.- Esto significa convertir en -
accionistas comiin o preferente a un acreedor, ésto geners el sigulen-
“e asientc conteble:

Pasivo X
Capita Coctal ~
Técnicemen.e bay un crigen como consecuencia de un abono al

capital social 7 “ay uns eplicacidén al disminuir el pasivo, esta infor



zaciin o8 iacorrecta porque realsente no hay ni salida, ni entrada de
diner>, Po>r 1> que se sugiere hacer el asients de eliminacidn extrali-
bras, es decir s31: en la haja de trabajo. Este asient> ys nd> afecta

el estad> de origen y splicacion de recursos.

2.- Revaluacion de activo f£ijo.- Esto es un aument> de valor
@3 el activo, dedid> al proces> inflacionaris, el asieats contadble que

arigica esta dperacisc es:

Activo FiJ> X

Superivit por revaluacisn X

Técuicamente también bay un origen y uma aplicacidn, de ori-
ge3 en el suparivit y la aplicacidn estd en el activa, ésto 98 errdned,

ye que tampoc> hay salida ol entrada real de iinero.

3.- Traspasds ¢ s.tivos fijos.- Bat) significa uoa reclasi
ficaciln de activos, ym que en ~asiones slguna eaquicaris la registran
e3 ==511larid> y e3aipd, posteriorsente se sugiere el traspas> & maquina

ris y equip>, 1> cual arigloa el sigulerte asiert> c:ctable:

Maquiaaris - Equip> X
Aotilieris y Equips X

Al baber ua carg> 7 un abs=d, 3¢ puede peascs que hay rigea

- e9liceciin ae resuirs-:, c2se Tue cI=: se ve, €3 ¢ITonea.

.

-.- 7ezte de activo £4Y> con dejrecieciia,- Aquf al veader -

el aziivo > se “rigiae el siguience asien:: coniable:



Caja X
Depreciacisn acuzulada X

Maquinaria X

Aqu{ 851> una parte de la speracidn gemers una aplicacida, -
ya que cuand> se cargs & la depreciaciin oo hay una aplicacidn real de
diner>, par lo que toda depreciscisa y amortizacisn, ys sea que aumen-

ta 5 disaiouya, se climioa para dbtener la informacidn real.

A continmacidn se ejemplifica la elaboracidn de un estad> de

srigen 7 splicacisa de fond>s (o de cambios en la situsciin financiers)

10 rd> & 1o ptos y té explicadss anterioreente:



CIA. X , 3. A,

HOJA DE TBABAT> PARA ESTAD. 08 JRIGEN Y APLICACION DB RECURSOS POR EL BJERCICIO DB 1979

COMCEP?C BALASCE VARIACTONES ELDMINACION®S Y TRASPASCS CAPITAL NETO LE TRABAJO
N/x11/78 n/A/e o H D H D H APLICACION ORIGEN
ACTZIY .
Tris y tacoe $ 5¢2,200 § 1,000,000 § 500,000 500,000
Clisctes 2,300,000 1,500,000 ) 500,000 $ 500,000
Docusentos Par cobrar 2,500,000 3,000,000 500,000 500,000
T - R R 2 120,00
Soma »000, ,000, »000,
nn
1M1t £ ,000,000 6,000,000 1,000.300 3) 1,000,000
Depreciacin scimulada £,000,000) ( 2,300,000) 300,000 +) 300,000
y equip: 2,000,000 2,500,000 500,900 2° 250,000 2) 500,000
Depreciacils scu=clads [ 1,000,000) ¢ 1,500,000) 500,900 -) 250,000
Modlliari: 7 equips 2,000,000 1,500,000 500,00C 2 500,000
Deprecisci3a sca=ulads ’_ 1,000,000) | 300,000) 200,390 - 150,000 2) 250,000 _
000, 5,390, 130,
DIFENLO
gt e =g e ‘o8z, 1,000,000 1,000,000 - -
Amortizaciiz scumisda ( 500,000} ( 550,000} 000 - ) 50,090
3xa .00 § 550,000 § 5",000
Total icive $ 13,500,000 15,750,000 2,250,000
2A8:7:
i CH PL
“Tocmectos_ 1,000,000 $ 500,000 $ 500,000 500,000
Présta=os 3accariocs & C.?. 2,000,000 1,500,000 500,000 500,000
Provesiores 200,000 0U0,000 1,000,000 $_ 1,000,000
5o ,000,000 rg"—*ﬁmo - -
A _LARGD PLAZO
TOnligacizaes por pegar 2,000,000 1,000,000 1,000,900 1)$ 1,000,000
2,000,000 1,000,900 1,000,000 1,000,000
300,300 Z.000,000 $ 2,000,000 *
000,000 1,000,000 1) 1,000,000 .
- ,90C, 900 2,000.300 3) 1,200,000
1,500,000 500,000 1,200,300 $ 1,000,000
T:1lidades Sel efercicis 1,25,%00 -+250,000 =) 750,000 2,000,000
Aplicscioc ¢= ¢l =87 .2e%:
de trataj: 2,000,000 2,000,000
3z=8 el ~edial T =.750.000 D by = ———— ——— Rt .
27,500, - § 4,000,000 § 5,000,000




wan

ESTADO DE ORIGEN Y APLICACTON DR RBOURSOS POR EL BJERCICIO DB 1979

ORLOEN DE " MDOS

Utilidad dol ejercicio
Aportacién Ze los socics capi-
te.lizada

$ 2,000,000

2,000,000
§ 4,600,000

Total:

ESTADO DE ORIGEN Y APLICACION DB FONDOS DE CAPITAL NBTO DE TRABAJO

ORIGEN D@ PONDNS

Disminu:i3n del saldo de clientes $ 500,000
Aumcnto del crédits comercial 1,000,000
L s 51,500,000

Aplicacina noto en capital de
trasado 2,000,000
pt St et

Pago de

APLICACION DE RECURSOS
Aumeat> en capital neto de trabtajo $ 2,000,000
Pagn de dividendos 1,000,000
Pago> de préstamos a largo plazs 1,000,000
Total: FT‘E‘W

scasasmen.

APLICACION DE RECURSOS
Aumoat> de efectivo $ 50,000
Aumecnto de documentns por cobrar 500,000
Aumento de inventarios 1,500,00C
Pago de documsntos a corts plazo 500,00C
¢ o
oo

prestamos bancarios a corto plaro %m,
SUMA: »50,

ESTADO DE ORIGEN Y APLICACION DE FONDOS EN CAPITAL NETO DE TRABAJO

Activs Clrculaate

FBimos

Pasi' Circulsnte 5,000,000
Capital net « de trabajo $ 3,000,000
cessssmavana

ACT = 8 . 1.6

3 T

VARTACIONE:
1 DEBE
6,000,000 2,000,000
5,000,000 -
$ 5,000,000 $ 2,000,000

>IN

10
B



b) Proceiimiento de parcientos horizontales.- Bste es otr>
procedimients del métsdo de andlisis horizontal que consiste en tomar
com> Lase un elemeat>s de un estad> financier>, toméndsls y considerando
esa base como el 100% pars deterwinar el % del misa> elewento del mismo

estad> financier>, per- de otr> ejercicio.

Bjempl>:

Veotas &gz 5% $ DB VARIACION

Coeto de ven-

tas 40 S0 1508
utiliasd brw ~ T

ta %0 Lo 100%

% de Variacin = ) 100 = 125 50 X 100 = 150
I;g R |7

L> cual siguifica:
1.- Que las ventas de 1360 eumsntaron al 125%, en otras pa
lebras las veatas aumentaron un 25% y ca> la base es el 190%, es por

1> que se dice jue mu=sntar>n sl 125%.

2.- L3s costos sumeatarss ua 50%.
3.- La utilidad bruta se maatuv: ea 1..%, 1> que sigrifica

e 2> bubdo variecii-.

¢) Procedi=ient> de porcient> de variaci’a.- Consiste cn de
taraioar 1a propessism relativa e conceptss nyzsgéacs Je 1~ estados -

fianciers s i5s fechas distiantas, sbtenfe-i: s variazifq,

Se detoraira priser: scend: 1a iiferencis entre el érwin>

crzparsble v la cifrs base; después esa 1ifereacis se livide eatre la



cifra base; del ejempl> anterisr aplicand> este procedimients tenemods:

199 1980  DIEREISIA  § D VARIACION

Veatas 8 100 20 25
Costo 4e ven-
tas k0 60 20 50

Pare ventas 20 X 100 = 25%

Para costos de 20 X 100 = 508
ver 1"

Lo que significa Jus las ventas en 19680 superaron & las e --

1979 en ta 29%. El casto 4e ventas supers sl de 1973 eu un 50%.

d) Procedimient> a base de seriec do variacirnes.- Consiste -

en srdenar cronoligicamente las variaciones atsolutas, las relativas o

ambas de 158 distintos elementds homogénos de 1os estad>s financierss -

de una empresa.

Tomand> com> base el qjempl: aaterior, se obtienen cifras re-

CSICEPT:S IOCETROS W7 1918 1979 1980
Veatas 2e%as 100¢ 20% Lot .
rttivibing & % %
Eerttriyiptiniss B # % 2 5
By P X ¥ _- X
Utilidad neta 1 A . %
seus  amee sess  same



Ta=bién se pueds hacer gréficamente si se desea, la firmula

pars calcular las cifras a cowparar es la sigulente:

$ de variacide = Cifra ¢ ia - Cifra hase = $§ relativ>
cﬁm %o

Algunos porcleats del cuadr> anterior, se calcularon de la

siguiente forea:

$ 3¢ variacidn de costo de ventas para 1978.

Bl x50



Andlisis Histdrico.-

Bl procedimieato pars este método de anilisis, es el procedi
miento de las tendencias, ol cual consiste en comparar un 851> elemen-
to de los estaddos fioanciercs en uca serie de fechas diferectes. Pare
apreciar y retener las tendencias es coavenlente representarlas grafica

oente.

Procedinient> a base de serie de cifrus.- Cozsiste en osrdenar
ersaoligicemeate las cifres abeolutas, los elemsntas de una serie de o8

tadss fimancierss y graficarlos.

ELDEYIS ROMOGETECS 977 1978 1979 1980
Veatas netas 30 ¥ &2 50
Cost> de ventas 1 20 3 28
Utilidad bruta 15 B 2
Gastos 4e sperscidn 7 10 10 2
Ut¢1idad de =perscidn € T ~ 8 TIo
ISR y PIU 4 3 L 5
Jtilidad aeta 3 3 04 §

$ de variacidn de 1a utilidad seta para 1980.

S5=-5%xls = 3.5 Se aproxima a U
<+
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Procedimient> a base de serie de {ndices.- Cousiste en deter

wioar la importancia relativa ds la serie de cifres de 138 distintos -

elementss homogéss de 1 estados fioancierss de la empresa.

Pare obtener 1>s {ndices tecemos la formula:

$ relativ> base + Cifre cﬂ% - Cifra base X § relativo
C base tase

Co>n los valores del ejempl> anterior, se calculan las series

de {ndices de cada elemento.

1g80.

ELEESTIS AVDGENEXS wr

Ventas ostas 100%

Costo de ventas

Utilidad bruta

Gastos de peracicn zg
1%

Utilidad de speracicn
ISR y PIU

kiskxglgs IS
lruheades (B

Utilidad 2e%a 1

fe leslealed 8

ws 19

Porma de determinar el {odice de 1o gastos e operacisn para

23+12 -7 X 23 « 39
I

Tembién se puede gra’icar esa serie ie {ndices.

U=a observacin suy impsrtante, es que por este oaétodo de ten

dencias, tembica se puede= graficcr series de ra-ines v n> sslawente ci

fras 1o los es*ai>s Zirancleras.

Bo 1la pricncn, las tendencias 4o las rarones que nis se acos

tuxbraa >btever s a:



1.- Del activ> clrculante y del pasiv> circulante
2.- La del capital de trabdbaj> y pasivo circulante
3.~ Capital coantabls tangible y pasivo total

h.- Cost> de ventas y promedio de iuveantarios

5. Activ> fijo y capital contabls comin

5.- Vaotas y el promedio de activos fijos

Método de Auidlisis proyectado 5 estimado.- Este método do -

endlisis, uye una ber ta util eo el andlisis de estados fi

oancieras, lds procedimientis de este método se estudian a contioua- -

1% 3

a) Procedimients de control presupuastal.- El p es
un sscanisso de contral que comprende un plan fioanciero estimado pars
1as spereciooss de un perfodo futur>, la coordinacidn de las activida-

Ges de los depar , se & través de un plan clarsmente
def{unid>, 1> cual contribuye a otimizar las utilidades que ¢s el fin -

reincipal ds toda emprasa.

L8 JgjetiTos que persigue el aminicirclor finacciero al --
implante.’ este proc=ii-ient>, €= 21 de coaparar los resultcius resles
c2a 126 planeadss.

Al llevarse a cabo 1a comparscida se debe guiar en los siguien
a8 puntos:

s) Zlaborar iastructivos de bases de comparscidn
b) Cosparer lis resultadns resles coo los ectimados
¢) Interpretar 1os resui*ados de la compareciin

4; Harsv un estotin de las varisci-acs

e) 23 bas: £ "> ante.ciur, . war dorlpi-awr



Algunas ventajas del presupuesto:

1.- S8oa un valioso auxiliar pare los directores de la empresa.

2.- Al presentar por saticipsdo l>s cd>stos de los departamen-
tos, evita desperdicice

3.- Asegurs la coordinacicn auprt-uul

4.- Bn el per{odo de su elaboracion da oportunidad s los jefes
de cada departamento de estudiar sus necesidades del mis
wo departamento

S.- Asigoa costos a cada departaments y los presiona pars que
00 se exceda de la cantidad presupusstal.

Limitaciones del presupuesto:

1.- Se pusds considerar como un proyecto de direccide

2.- Pare elatorerlo los datos se eatiman, al ser estimados --
estan sujetds a variaciones y por 1o tanto los cdlculss
0o serdn gunca exactos

3.- Bs necesario un perfodo largo de tiempo, pars que se pus-
da {r perfeccictand> y realmente sirva de btase para que
uoa empresa funcione.

Pars que un presupaest> pusda sor util, es oecesario qus sea

flacible y 2listi~o 1o cual quiere Aecit que ¢ le dwbe= reispar aargc-

oes y tiscancial pass ZXder nacer frente = cambics imrre-ising, como -

2or e)~=pls: Tembis an estilce, materiaies o colures.

Perfodo del presupuest>.- Bl sistema del control presupuestal

planes cada operecic que se realizard ea el futuro deutr> de un perfodo

establecids, 108 factores que intervieoen en la determinaci’n del perfo-

d> dsl presupuesto sou:

1.- Durecisn del perfodo de rotacidn de los inventarjos, para
vaelr estalecer relaciones de ventas. cTIpras y prncx.
c1i~, @8 usresarin que los p<rid_3 sean iguales en -1
;rc..,-.uu s &0 Iln «xperien:la,

“~ndici>es del mserrad.: Estc :std en relacion s ias eou-
diciooes economices, ys qua si & épica == de {nflacidn
ecalereda, 3l presupnists dele scarcar un puriodo corto



3.- Durecisn del per{>do contable, el per{>d> del presupuesto
debe terminar el mism> dfa que el ejercicio contabdle, -
ya jue esta elaborand> en base & lis datos que propor--
ciona la contabilidad

4.< Xet>dos de financiamiento emplead>s: Los vencimientos de
158 crédit>s que tiene la empresa, determinan en dcasis
aes los per{>dos, ya que si se cuenta con pasivos que -
finiquitan en par{odss dificiles pars obtemer los fon--
dos y cubrir esos creditos, es converiente adelantarse
& 158 veacinients.

PROCEDINIENTO DEL PUNTO DE BEQUILISRIO. -
La utilidad sdxima esta en funcidn de la eficiencia de opera-

cidn, este pracedimient: ciusiste en predeterzizar el puat> o nivel de
vontas en el cual la ecpresa no pierde ni ganmaj pars sbtener ese nivel

de ventas, es necesaris clasificar a los castos en: variadbles y fijos.

Los costos fiJos (CP), son aquell>s jue estin en funcidn del
tiewpn, per> 0> varian en funcida a las veatas, sico que se 3aantiezen
constentes pars un per{sds, volumen de produccisn y de ventas deterwi-
redos .

08 costs varlables [CV), son aquell>s que var{an ean propor

ci5n directa & la producciSs y a las ventas.

Zsta técnica permite conocer el valiuzen de ven:as para dsbte-
cer 158 costo8 y gast:s totales 1e >persciia y en un mcsents dad> pader

tomer decisiones sobre 1ecerai~ad:s volizenes de ventas,

Mtras carscterfs ticas ie este pr--eiimien®> s-n jue, Propor--
ci>08 istoy saticipadss, es flexitle, por 1: que se adarts c las neces!

dedes de cualquier express.



ta firmula 46l puat> de equilibri> en speracisn es:

V « CP en donde

vV « CF
- o
b

V « Ventas en el punt> de equilidbri>

CPe C>etas fijos para un per{>d> deteruinad>

1 = Unldad eritmitica

Xe=CV Relacidn de costos variables s ventas

v

(1 - X) = Porcient> de utilidad marginal

Problema: Calcular el punt: de ejuilitrio de una empresa cu-
yas veotas se estiman en $100, 158 costos variables ascenderin a $40,

158 castos fiJos & $24 y 1a utilidad de speracion sers de $35.

v =100 Contritucidn sargioal

V= 50 XeCV =« 4 = .4
v oo

P 2 Tedh V « 24 =40
s -3

we- 35

81 puat> 4e equilibris se encuentra en $40 de ventas, comd> -
1a eapress ;royecta ventas de $10, se concluye que va & operar con uti
1i4ades elevaias.

L> saterior sive de base pars deterainar el importe de las
veztes ners >itever une utililed detersi-ais. Esud se 15gza ¢in la s}

Quieze [rmaia:



e Coastos totales wis utilidad

=« CFeQV ey

Coa 1o datos del ejempl> anteriar sbtener una utilidad fija

de $40, cuiato debe vender la empresa pars Sbtener esa utilidad?

V = 2s¢b0 S «106.67
% %



CAPITULY W

DEF-CIEICIAS FITAYCIERAS DB LAS EMPRESAS
CAUSAS EFECTOS Y SUCESTIONES

Bxisten muy diversss causas en 1l>s fracas>s de 18 negocios,
perv podemos decir que la mayor de ellas es la inexpariencia > l'nce-pg
tencia de los administradores de las ewpresas y en una pequefia parte,

1a negligencia, fraides y desastres.

las deficiencias que pueden afectar a cuaslquier empresa, son
ennumeradbles, aiin as{, puede decirse que en general se clasifican en -

ds grup>s: excesus y defectos.

Bxces>.- Tenar =is de 1o dedids, > por el contrario tener »e

nos de los iedid>, que en este cas> serian defectas.

Deatr> 2e) grupo exces>, se pueden iudicar com> priccijale:

1.- Sobreiaversiin en luventarios

2.- Sobreiaversion en cueatas y docusent:s pir cibrar 8 clien

tes

3.- Sotreiaversion en activis fiJ3s

5.- Iosuficieacia de capizal

5.~ Insuficiencia de utilidades, etc.

Sobreiaversiln en {aveatariss.- Se puede lecir que hay sobre-
igversin de {~veatari’s, cuand> ést>e €on sujerisres a la dezacda del
serred:, cusnd> es.du fuers de preporeide cou la praducci’n, es lecir -
que 15 S8y Fraraicacisn eatre 1o Jeparisrentss ie ciwpras, praaucclén

¥ veltas.



Las causas {aternas pueden ser:

a) Que la prduccidn del praducto sea ajena al volumen de -
ventas

b) Deseds de expander la empresa

c) Se realicen co>upres anticipadas para aprovechar 1> pre--
clos bajoe

d) Qus la empresa no tenga establecidos miximos y afnimos

¢) Por funcicvarios que ea forsa fraudulenta reciban couisio
oss de 138 proveedores por las coepras que hage la ea--
press

¢) Por uma planeaciin 4eficiente

g) Por fala 2e rotacidn adecusia y generacion de inversiones
sbesletas

Causas extercas:
a) la apariciin de un product> jue sustituya al que ticne la
13

expres: .
b) Caz2bixs el gust> del publico

Efectds:

8) Auzeato en 1d8 gustos de coapra

b) Aumento en el pag> de segur>

c) Existeo~ia de nercanc’a cbeoletes

G, Dafl> de la msrcancia

e) Robzs por falts de cratrol

£) Diseiaucisc de utilidades

g) Mayores sueldss

%) Ma5-r gast> de alcacenaje y =antenimients, etc.

Dez+—tnacila:
For el procediaients de razones sizples:

1.- Raz’a 4e capital de “rabajo

2.- Raz3a severs > pruedta del dcid>
3.- Bazdn de rotacion de ‘nveatarios
4 - Plaz> medis 4e venias

S.- 7laz> 30ai> de consumo

<.- Plaz: =415 de c>=pras

7.- ?lac: -=eds de ia praduccifen




*wr =) procedimicat> de las tendencias:

1l.- Tendencias de las ventas ¢ iuveatarios
2.« Tendencla de las compras y proveedores.

Por el pracelimients de reduccidn a porcientos:

l.- Clasificando los iaveatarios por ant de compras
2.- Clasificand> 138 inveatarios en funcion a las ventas
u; Art{culss de vents ripida
b) Art{cul>s de veuta lenta
¢) Art{cul>s de venta cula

Por el pracedisient> de razooes estdndar:

1.- Comparand> las ragones propias contrs las razones 5 fn--
formacion que proparcisoan las revistas nacionales y -
extranjerss

2.~ Comparand> las rezones pripias con las rasones promedio
internas de la e=presa.

Sugestiones:

1.- Establecer ua coutrol de a{aimde ; =fxi=1s

2.- Coordizar las coapras con la praduccisn

3.- Melaorar el product> jue se Zadrice ea lc compadiia

4.- Tratar de vender rarte 4e 138 i-ventariss, priccipalwen-
te aguellas que :-eaa >beolet:s - esten daflalos

S.= Mejorar 1la politi~a e coepras.

5.- Elaborer un presupiest> de c>zras e fAmcidn del presu-
puest> de ventas y de praduccisn

7.- S1 fuera secesari> procurar auevas Zoabs a la express 1¢
diaste ap-riaciones le 85:i08 > créitios a e>rto plazs

Sobre inversi3n en cueztas y dscumentss par cobrar.- Hay so-
treioversiSn en este crocepts, cusnd> la e=press sigue una politica if

beral et cuant> s la c72cesidn de crédit:s : cuaad: 4e dejarta=ent> 4o

~stzonce 80 k= logreds la recuperaciis ie la -arters.



Causas {nternas:

1.- Ventas s credizo en 2xces-

2.- Paaoiamarior jue actuan o foroa fradulante

3.- ConpetcL. ia del moreadd

L.- Fol{tice defictente ldel departamento de cou.anza

- Que 1os liaites establecid:s pars cada tipo de cliente

o> sean observadss por 1>s vendodores

6.- Que el deparzasent> de crédito y cobranza no cumpla con
las funciones de iavestigar al cliente para seflalar la
aprodacise y limite de crédit>

Causas extermas:

1.- Cuaad> bay falta de dinaro en alguos ocasidn, origina que
128 clientes oo paguen sus deudas a la fecha de veoci-
ajent>

Efectos:

l.= Axdeatd> en 1os gastos de cobranza

2.- Péridida par créditss incobrables

3.~ Gastoe 3¢ uu‘b

N.- Diswimucijn de utilidades

5.- Pago de intereses por capital >btenido y aplicado ol -
{oversida 4> cum-

6.- Cusnd> 1a sobreinversido se arigina 99T falta de pago --
sportun=, indica que es una invers!sn ocicsa que no pro
duce iatereses

Dezeraicactiin:

Por el procedimients de rauzones simples:

1.- Eazm de rotacion de cuentas y documentss por cobrar a
el

2.- 7laz> 20415 de cobtr>e (segin el plazo es el riesg>)
3.- Plaz> oedl> de ventas

Por el pr- ent> de %ead 1as:

1.- Tendeacis ie las veatas y clientes
2.- Tendencia le las ~uentas inc Lrables s clientes.



Por el pracediaient> de reduccidn a porcieatos:

1.- Clasificando las cucatas y d>cimentss por cobrar de clien
wes por cauligucdad dc saldos

Por el procedimiento de razones estandar:

1l.- cwm: las razones propiss coatra las razones o> io--
formacido que proporcionan las revistas naciooales y -
extranjeras

2.- Comparandd las rasones propiss contra las razones prro-
di> i{nternas de la empresa, eotc.

Sugestiones:

1.- Reaiizar un estudio tendiente a majorar la politica de -
credit> y cobtranze

2.- Efectuar una 10vestigacisn de 1os cliez“es para ~torgas
el crédit>

3.- Cazbiar 1-s canalas de cobrama

4.- Documentar las cucates por cobrar y trotar de degcontar-
158 en instituci:anes de crédito

Se= lcar los sistemas de registr> de las cuentas por c3
btrar, pars que prop iooen diar las ven
cidas.

Sobeinversiia en activos fijos.- Hay ssbrefnversisn en acti
v> ?4J0, cuand> la eapress 20 estd trabajand> a su capacidad mixima, --
cusnd> es%os activis a> tienen prop-reidn coo 158 de=is valores del ba-

laace.

Aquella e=press jz=e %i4ze uoa planeaciis a larg> plasz> y que
estiza que su praduccisc le va s alcanzar pars un per{>d> de 10 aiss,
par ejJe=plo, si txdavia o> he transcurrii> ese tiezp>, 2> puede decir
se que existe sobreityersion. (uand> uza ezpresa detersinada hiz> una
iaversidn ea el renglon de este activ: y después e un tieep> no prody

ce & t>da su capacidad, dedbido & que el mercad: estd saturad> !~! ar--



ticul> que se fabrice, se dice que se estd ante uoa sobreiuversidn de

activ~ LYo,

Causas {nteraas:

1.- Mala planeacidn de la inversidn

2.- Mala evaluacidn del mercad>

3. Adquisicidn liberal de activo fijo

N.- Para elinicar al elementd> huwano

5.- Uoa tendencia & 1a baja en el renglin de veatas

§.- Por querer reducir 138 costos de praduceida

7.- Para ofrecer 3sjores ventajas qus el competidor

8.- El que en la empresa siempre, el volumen 4e pr:ducclon
real y ol volumen de pr:ducelon de 1a planta no coin-
cidaa, siead> {nferior éste dltimo

Causas exteruas:

1.- Oferts de wagquioaria a larg> plaz>

Bfectos:

1.- Aument> 4e los l.nuruu Por concepts Ge financismiant>
por 1a sdquisicisn de activae £

2.- Auneuto e 1os gastos de :onservaciln y =autcninm‘ezts

3. Aunetd> en los gastcs de ..tpreclu:mn

L.- Mayaores pagos por prizas le segur>s
€.- U‘:.—:r reata por el esj;aci: jue ocupan los activos fijos,
cxapre 2e Lxcales

5. _l uza iaversiio jue 15 praduce usilidades y que al cone
creri> las diszizuye y que puede >casisnar p‘rﬂdn

7.- Ba situacicoes critizas >casisna la lijuidaciin de la ex
press

Deter=inacisn:
For el pricelimient> de ra:-=4s sizpies:

1.- 2az3n de rotacisn de 'a plan:a

Z.- Raz3n « Cepital ¢ ~zabla tancibie
Activs .’E: uxISB



3.~ Bagin = Utilidad neta
Activ> fﬁo tangible

4. - Razon = Pasivo fijo
Activo fijo tangidble

S.- Razon = Iacremeatos en los activos fijos
Proaedic de activos fijos

Por el procedimient> de las tendencias:

1.- Tendencia de las ventas y actiwos fijos tangibles

2.- Tendencia del capital contable tangidle y 1ds activie fi
Jos tangibles

3.- Tendencia del c2820 de ventas y las activos fijos tangi-
bles:

Por el estuils el balance dsdle

Por la detesatoacida del puat> de equilitrio

P-r el wétxd> histirics

Por el métd> de aumeatss i+ disaloucisnes

Sugerencias:
1l.- Tratar de vendar el activ> fijo que oo hace falta en la

expresa

.- Los activos que no se utilicen rentarlss o hacer magui--
las coa ellos *

3.- Cu a o8 acci 40 0o 4 dividend

4.- Adjuirir fizaocismieats a larg> plaz»

S.- Aupectar ol capital cooial

Defectns:
Iasuficiencis de igventaris>s .- Existe esta i{nsuficiencia --

suazd> a> es posible cudrir las demandas de mercad>

Causas intermas:

1.- Izsuficiencia de capital de trabaj>

2.- Falts 4¢ coardinacion de compras y ventas
3.- Palta de bleciufeat> de miximos y afniwds
S.- Talta Ce uns bie.e placcacida de covores
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Causas oxteruas:

1.« Que el proveedor n> surta con regularidad
2.- Falta de existencia del material en el mercad>

Efectos:

1.- Pardids de ventas
2.- Pérdida de clieates
3.- Disainucidn de utilidades

Sugestiones:

1. Auzentar el capital pars aumentar las peraciones
2.- Buscar nuevos proveedores que surtan co>uo rq\lml
3.~ Buscar un product> jue luph al que se estd vendieodo, *
> al saterial que se nu ntulud:
h - Reslizar uma pl 16n de
- Mejorar politica de coapras

mpras y ventas

Insuficiencia ie capital.- Yay insuficiencia en esta partida,
cusnd> u3> 5 variss sctivas de la e=presa estin fuers de proparcifn, o
cuacd> el capital propin es inferisr al capital ajend, 5 cuand> no pue-

den cubrirse las Stligaci-mes a tiempo.

Causas {nternas:

1.- Existe una plasescisn deficiente

2.- Hay sobreiaversiy en algin o:r> renglin
3.- Par au=eat> en las -peracioczes ie la e=presa
5.- Por suseat: ea pasiv> 21y

Causas exterunas:

1.- Depresis ec>ai=ics, es decir ma =sls iscrilucisn de -
1:8 rec.rszz
2.= rrosoerilsl - =2=tines

Cair seZslar, jue s1 2~ s¢ resliza uas givelasi‘- fe astiv-s

Pasiv-S en 12-eis extmanlers e tie=p:s le inflaci’s, se puede p:-cr



en situaciba de liquidaciin a una empresa de un ifs & otro.

Bfectos:

1l.- Auzento de 158 intereses del pasiv> & largo plazo

2.- Atrasss et loe pagdis & acreedores a corto plaz>

3.- Falta de recursos pars hacer frente a las necesidades
de 1: expresa en un m:aento dad> (capital ie ira- -
bajo

4.- Que el p>tencial de la e=presa ud se haya explotads -
adecuadasente

5.- Dig=‘aucisn de las utilidades

Deteraimacidn:
Por el praocediaient> de razones sitples:
1.- Raz5a del cspital de trabaj>

2.- Baza = Capital coutable tangible
tivs S0 ¥

3.- Sazdn e %uu. coatable tangible
1¢5 to

§.- Raz5n = Utilidad neta
Capt' coatal tang

S.- Raz3o = Intereses del pasivo fij>
o> -]

S.- Razoa - Veatas o3tas
Capital contadble tangible

7o 2l procedisients de las dencias:

.- Tendencia 4el capital ccatable tangidle y pasivo total
2.- Tendeacia del capital coatable tangidle y activs fij>
3.- Teodeacis de las utilidades y capital contadle tangible

Por el wéz>d> histirico
Sugerencias:

1.- Coaveacer 8 138 $3cios de no decretar divide~og

2.- Quw se establaccan politicas alecuadss. y se wieile su
asilcacidn v cusplimients

3.- Aumsatar el cajitel socisl, i=7'tando nuiv-s s :ide o
taclead> cusvas sportaciones



+.- Tratar 4e rentar 156 activos fijos (msquicarf{a y equip>,
equip~ de transporte, etc.), para oo realizar sdquisi-
cicoes.
Insuficieocia de utilidades.- Hay iasuficiencia, cuaad> las
utilidades que se llegan a obtener 0o estdn en proporeisn al capital in

vertid> o 1os dividendss que se & son poco satisfactorios, o - -

cuando n> estd en proparcicn e las ventas y al volumen de opersciones.
Causas internas:

1.- Yo s50 suficientes las ventas

2.- Mala adainistracion de la expresa

3.- Cost> excesivd>

8.- Exceso de gastos

$.- Sotreinversion en ioventariocs

6.- Sobreiaversisn en cuentas y dicumentos por cobrar de --
clieates

7. Sotreiaversida en activos fijos

8.- Insuficiencia de capital

Causas exteruas:

1.- Ioestabilidad econiaica (inflacisa)
2.- Pca capacided le absorcifn del praducto en el mercado

Efecos:

1.- Se lisita el desarrsll> de la ewpresa, por carecer de ca
i%al {atern>

2.- 31 1a ezpresa no Sbtiene utilidades, n> serd atractiva -
pars 1°s loversionistas

3.~ Descontez=ts de ls propietarios

b.- Despid> de ;ersooal

S.- iquidscia de 1a e=zpress

Deterain~acida:
Por el pr>-edie‘eats de .az:nes oiwples:
1.- Raz5n 4e {niice e productividad

2.- Razd: = Utilidad ness
tal contal



.- RazSo - Utilidad oeta
Activa fU:

Por el pracediuienty de las tendeucias:

- Tendencia de las utilidades y capital contadbls
2.- Tendencia de las utilidades y el activ> fij-
Par el estudi> del estad> de origen y splicacidn de recursos
Por 1a deteraloacidn del punto de equilibris
Por el pracedizient> de auvmeant>s y diseiaucisnos
Por el métad> histirico.

Sugerencias:

l.- Eliainar gastas y costas excesivas

2.- Aumentar veatas

3.- D-uruur 1a posidilidad de desarrollar planes de veri-
ficacidn de ouevos proy » Quevos dos y nuevas

negocios
b.- Bstudiar tods y cada una de las partidas del estad> de -
resultadss y deterainar sus defectos
- Reorganizar la expresa

Ies:licieacic d2 1as ventas.- Bsto es cuando el voluren de -

1as ven*as, es 2enor que el volums~ de pnduceién.

Cansas iateruas:

1.- Mal f\mcionamients del departaments de ventas
2,- Palta de coordioacidn eatre pr:\dw:clon y ventas
3.- Carencis de canales de distribucisn adecusdss
b.- Falta ds pudlicidad

$.- Falts de promocidn

5.- Mals politics de crédito

T.- Preci> de vents muy elevad>

8.- Mala calidad del praducto

Causas erteruas:

1.- kparisiia de ur praduzts que sustitiie sl producid
que se elators eo la exprasa
2.- Desarrsll> 4e la competencia



Bfectos:

1.~ Margen de utilidad pequefio, que no cubre 1os gastos satis
factoriamente

2.- Disafnacidn de utilidades o pérdidas

3.- Estancanieat> de la uspresa

Sugereacias:

1.- Uoa wayor admiaistreczin en el departament> de ventas

2.- Efectuar investigaciia de mercado

3.- \ayores iocentivos al departanent> de ventas

b.- Coordinacijn entre el departaweato de ventas y produccida

5.- Realizar estudi>s pars lanzer un nuev> praducto

6.- Estadblecer mejaores politicas de credito

7.- Bstudi: del cost: de los art{culss para tratar de dhllwl:
1as

2.- Realizar propeganda y pr-.-acl:an pudblicitaria

3.~ BZectuar um lmatlsnelan del cootenids del praducto.

Sobtreizversidn ie capital.- Hay sobreinversin de capital, cuan

3> este es superisr a las necesidades de la empresa.

Causas:

.~ Mals "ll:lll.l".‘. 4ei capital fnicial

- 3<¢ las laversioaes oroyectadas no se hayan realizads

- E1 25 bater decretads livile-d

- ¥xdificacidu de las politicss fimancieras establ:cidas »l
inici> de cperaciones de la empresa

Twhe

Efectos:

1.- E1 cspital que 20 se utiliza esta ocioso

2.- Reciben asnores dlvwondu

3.- las uuudndu 60 estda en proporcidn al capital

b.- Iaversidn excesiva en 18 renglones de activ> circulante
¥y 4.

Sugere~c1as:

1.- Rerlizas una planeacidn fiasncisre sdecusda
2.- Decretar divideados

3.- Disninuir el capi%al

L4.- Realizar inversisnes praductivas



CAPITULO V

CASO PRACTICO

la coapafifa "CADI", S. A., entrega pars su andlisis e fater
pretacin sus estad>s fimancierss de 1975 & 1979 cou el shjeto que rea
lice un estudio complets sobre las fioamzas de la aisma y le pids que
4é una pioiin sobtre su liquidez, solvencia y rentadbilidai, asimiswo,
requiere un estad> 4e origea y aplicaciin de recursss de los dos ulti-
=08 ejerciciss, coo andlisis detallado del aovimients del capital net>

de rebajo.

Al final de este estudi> se presentars un inforwe completo al

Coosej> de Administracidn, recalcando 158 asp ads § -
del trabajo y proponienis soluciones pars una sejor aiainistrecidn de -

sus recirs>s fimancierss.

Se s4juntarin todos 158 papeles e trabeds con ua {odice del
desarr>ll> del ais=o.

ALCASCE DEL TRASAJD

1. Iafarse sl Counsejo de Administracisn
2. Aocdlisis verticsl
2.1 Poreiects integrales 4e 1>a ejerciciss
2.1.1 Comentarizs e:bre p.rcientos intsgralcs de l>e dos dltimns
cjerciclos

2.2 Razooes y proyoreiones



3.

2.2.1 Pruets de liquidez
2.2.2 Pruete de solvencis
2.2.3 Prueda de rentsbdilided

2.2.4 Otres pruetss

Anfliais horizontsl
3.1 Balsnces comparstivos (aumentos y dimainuciones)

3.2 Porcientos horizonteles

Anélieis histdrico

N.1 Serie de cifres de los ¢ ejercicios

4.2 Berie de parcientos

8.2 Orifices de los elementos y rezones de mayor importancis

S. Bstado de origen y splicacidn de recursos

9.1 Eo's de tradejo

5.2 Estado de origen 3 splicscidn de recuraos ccmpleto

5.3 Tstedo de arigen y eplicezicén de recursos Jermarantas y estado
de origen y splicscidn de recursos en copital neto de trsbejo

5.4 Camentarios scbre el estedo de crigen y splicecién de recursos

Panto de equilitrio
6.1 Determinecin del purto de equilibrio vers el ejercicio de 1980
6.2 Ventas necessries pers slcenzar uns determineds utilided

A.3 Ut114dsd s cbterar cou deteraizedo volurmen de ventas

6.5 Purtcs de {=4irerencis pers una estruciure finsnciers proyectads

6.5 sréfices



Opersciones que reslied la cowpaffe durente el ejercicio 1979:

Durante el perfodo de 1979 se llevarca s cabo les siguientes

opereciones contables y las siguientes poiftices importantes:

1. Be sdquirid maquinsris por $2,000

2. Se vendid equipo de reparto con un vaior histdrico de $500, tiene -
depreciscidn ecumulsds de $100 a &u velor en libros

3. 8e realizd un trespaso en litros de maquinarie y equipo por $1,000
con uns depreciacidén de$1J0 por tratarse de muebles de escritorio

4. Se sumentd el capitel socisl de la empresa con accionistes prefe--
sentes por $2,000 con un dividenZo preferente del 185 2. Bste su—
mento de cspital se protocolirs ante notario el 31 de diciembre de
19

5. Durente el mes de junio de 1979 s> repartieron dividerios & 128 ac
cionistes comunes prr §1,%20

6. La polfiics G~ crédito comercisl de 1os proveedores hacis la cmpre
88 es de 97 dfss ain descuento vor pronto pago y ls express acos--
tusbre pegsr s tiespo.

7. Lla polftics de crédito s clientes es de 30 y 60 dfes en fcrms indi
ferente y 1a cobrenzs es sproximadamente en un promedio de LS ifes

2. le empress vende spraximsdsmente el 95% de sus ertfculos o crésito
y 20 sepsTs sus clientes Ae contedc por cnnsicerarlos de pace ime--

partancie.



- m -
INPORMNE

H. Consejo de Administrscidn
Presente

Cz=0 resultado Jel snflieis procticedo s los estens financie

ros de la emp! que rep , me permito enviarle o usteles los si

guientes puntos aés sobresalientes:

1) E1 {ndice de liquidez sumentd dedido s que sumentaron lss
siguientes rezones:

8) La de copital de tredajo se incrementd

b) La de cuentas y documentos por cobdbrer

¢) Ls de rotecién d+ cuentas por codbrer

d) Le 2e efectivo

e) La de marger de segurided

2) Le solvencis de la empress se considers que sumentd como

10 del de las siguientes rezones:
e) Mergen de segurided totsl
b) De la gsrsnt{e totel

c) Le del ectivo fijo

3) Le rentedbilided en genersl sument?, surque no en forms cor
sidersble, detid- o Que los gestos sumenteron en yroycrclén 8 lss ventas.

En tese o lss considersciones anteriormente mencionades y to--
=ardo en cuens el objetivo de ls co:plr.fl de esumer.ter su rentatbilided,

=e versi:: cugerirl+s lo siguier’e:



1) Aumentar las ventas en mayor proporcién a costos y gestos
mediante udqulllcit'm de maquineria moderns, & trevés de un sumento de
pasivy & largo plazo pars no demeriter 1la liquidez de la compedfs, con
1 cusl 1a eapress se encontrerfs en uns estructurs financiers més li-

bersl y mis rentadle.



COMPARIA “CADI", S. A.
BALANCE GENERAL COMPARATIVO DE 1975 A 1
CON_SyS RESPECTIVOS FORCIENTOS IVTEGRALES

Parclent> Porcieat- Porcieato Porciento Porciscto
ACTIVO 1979 integral 1978 iotegrel 977 iotegral 1976 iotegral 1975 _integrel
Circulante:
Cajs y tancos $ 3,500 1 $2,50 10 $1,700 9 $1,200 7 800 7
Valsres de inmediata rea
lizacide 1,50 6 1,500 6 1,000 S 500 3 - -
Clientes 3,000 12 2,500 1 1,700 9 1,500 9 1,000 9
Docusentos por cobrar 2,000 8 2,000 9 1,500 8 1,000 6 700 6
5,000 19 5,000 17 3,000 16 2,000 1 1,700 16
Dendores diversos - - 500 2 - - - - - -
Soma. $15,000 59 $13,000 5 ¢ 8,900 u7 $ 6,200 k $ 4,200 »
Propiedad, planta y equipo:
Depraciactio scamisde  (g00) 510 (M2 () 5280 (32 $Ghe) sako (3 29 <“’°°°3@ seo (s OBy s 5
000 ’ 2,00 ! '& s ! & - : o ¥ ! —')

(

Nequiraris y equipo ¥ h13

DepreciaciSe scumnlsds  ( 1,100) 1.900(_;) 7 800) 1.200(3) 5 (lhoo) 1,600(3) 9
(
(lim 5 1,000 6

(
Depreciaciso scumnlada ('am) 'mo(_&) 3 ( 600) 1,800 (2) §
; b
Depreciacisa acumulads ( 500) 1,500 ( 2) 6 (

Suma $ 9,200 » $ 8,680 k14 $ 9,160 u8 $10,10 59 $ 5,80
Cargos ¢iferidss . :
rimieaan (o9 B0 (D) 3 (Uhe) 80 (o) b (‘l'g) o (D) (‘l'mg) ) o ’
3 < 0) 5
Fonlicidad y propeganda . '5) 3T, E = - h 5o (2
Asortizacioc acumlsda (  500) %00 (2) 2 ( 300) 700 (1) 3
Sum $ 1,200 5 N
Acm1vs total #25.500 100 $18,%0 200 $17,2% 100 1,0 100
PASIVO
A l::gt: ?la2>:
Présta=ds baacariss $1,300 S 5 $ 885 S $1,000 6 $ 700 6
Provesdsres 3 8 1,385 7 1,300 7 800 7
 Imoestoe por pgar 3,000 5,200 12 20 n 2,000 4,270 11 23 1,50 3,800 9 2 1,000 2,500 10 23
larg> plazs: -
9ipytecs por pagar $1,-00 5 3 2,670 14 3,470 20
Jbligacisoes par pagar 800 2,00 3 9 b 13
Som t740 29 7 s 6,90 7 s7.20  ®  $2.:%0
CAPITAL CowTANLZ kg $ 5,9 7 $ 7.270 L3 $2,5%
“epizel sxciay $6,000 2 25 45,000 K+ $6,000 35 $5.000 S
Capital prclercate 2,000 -]
Utilid=2 ectmlads 7,90 7 5,020 3 4,0 &l 2.529 pLY 1,520 pL
™i:1ded del eJesziclo 3,00 13,000 2 T 2,500 14,520 1 53 2,000 12,000 13 63 1,500 10,20 9 B 1,000 8,52 9 77

Sams casir- y cspizel 825,400 100 823,230 10 $1,90 100 $17,2%0 100 $11,020 100



Veutas astas
Coet> de venzas
Uzilidad brata
Nesooe: .
Gasts de operscica

Castos de sdministraciic
Utilidad astes 28 impuesto
Imy U

UTiligel distriduidle

BSPADO DE RESULIAD C:'PARATIVY DB ) AL

CON SUS CORRESPORDIENTES PORCIENTOS INTEGRALES

Por- Por-
cientos cientos
Inte- Iate-
1979 jreles 1978 grales 977
85,000 100 $35,200 100 $30,000
2,500 2 27,500 0 15,000
$22,500 50 $17,500 2 50 $15,000
$ 7,50 % $ 4,300 15 $ -,200
8,000 15,600 18 3% _ 7,000 1,300 20 » 2500
$ 7,100 16 1£
1,100 2 z
1600 T
3,000 - k4 2,500 i 2,000
$ 3,000 7 $ 2,500 7 $ 2,000

Por- Por-
cientos cientos
Inte- Inte-
grales 176 grales
100 425,000 100

12,500
0 $12,500 50
10
2 W
16
1
12
7 1,500 [
7 3 1,500 s

cleutse
Iate-

100

%5

S13

b

Elw

Talw



2.1.1 Comentariss de lds porcientds integrales

Los porcientas juc posterisracnte se sencionan, astin en ro-

lacidn a) activ> total y a las fuentes da floanciamient> t.asdss comd>

btase al 1008.

Dureate el ejercicio 1979, segin el procedinieats de porcien-

t>e integrales se observa 1o siguiente:

a) Ba activo circulante:

1.

El efectiv> en caje y banc>s representa un 144

Los valorea de immediata realizacidn representan un 5%
Los clientes un 12%

Los d>cumeat>s por cobrar un 8%

Los inve=:s-l>s represeuntan ua 19%

El act.v> circulante en total represents un ¥

b) Bo propiedad, planta y equip>:

1.
2.
3.

EZl edifici> representa un %
Su deprecisciin scumulada un ¥§
Ls =aquinaris y ejuip> ua 1%
Su depreciaciin scumulada un 4
El equip> de transporte un ¥
Bu iepreciaciln ecumulads un %
21 esviliaris y eyuip- un 8%
Su depreciaci’a esumulads uc 2%

Ea t>tal proviedal plants y equip> regresenta un 35



¢) Bn t>tal, los carg>e diferidos representa un 5%, integrado com> si-
et
1. Castos de o-ganizacidu ua b§
2. Su smortizacica scumlada un 1%
3. Pudblicidad y propagenda un 3%
b, Su smortizaci3n un 2%

1) E1 pasiv> a cort> plaz> repr un 20§ integred> de la siguiente

forma:

1. Llos préstamos bancarios un 5%
2, Loa provesdores wn 3%

3. Los ixpuests por pagar un 12%

@) Kl pasiv> & larg> plazd, repr un 9% iotegredo como sigue:
1. 1la hiptecs psr pagar un &%
2. las >bligacisnes par pagar un 3%

£) E1 capital contable represez*s un 71§ integrads cxao sigue:

1. El1 capital social un 208

-

2. 2) :epital preferenie un 8%
3. La :%11i4s4 acusulads un 27%
a

3%411ded del ejercicis un 12¢

L3 parcieatss que prsterioreeate se menciosnan, estén en re-
182130 el activ> ttel y & las fuentes de fimsncisaient: torad:-s cra:
“ase al 100% == 1778,



a) El actlv) circulante rep ta un 56% integrado como sigue:
1. El efectivo caja y bancss un 11%

Los valores de irmediata realizacién un 6%

2]

3. Lo>s clieates un 11%

U, Los documentos por cobrar un 9%
S. Las inventarics un 17%

5. Deudores divers>s un 2%

b) Propledai, plants ; equip> representa un 37% integrad> de la siguien
te forea:
1. El edificis un 254
2. Su ’preciacidn acumulada un 3
3. la maquioaria y equip> un 8%
4. 3u depreciacidn acumulada un 3%
S. El equip> de trareporte ua 8¢
6. Su depreciacin acuzuleda ua 2¢
7. 31 sobiliario y equip> un L
8

Su deprecisciin acu=ulada un 1%

c) Las cargos diferid>s represectan un 7% in‘egrads de la siguiente --
forea:
1. Los gastos de ~rganizaci’s ug U§
?. Publicidad y propaganda ua 3¢

2 8u ezortizaciic s.usilade un 1%



a)

°)

El pasivo & caorts> plaz> representa un 2uf que se integra de ls siguien
te maners:

1. Préstancs bancari>s un 5%

2. Proveedores un 0%

3. Iwpuestos por pagar un 11%

51 pasiv> & larg> plazo representa un 13% jue so integra de la siguien
te forea:
1. Hip>teca par pagar ua 9%

Z. las dbligaci-nes par pagar un b

El capital contable representa un 63§ el cual se integra de ls siguien
e oA wre:

1. Capital socisl 29%

2. Utilidsd acu=.lada un 25§

3. Urilidel 41 ejercicis ua 11§

Respect> al estei~ de reciltados &> 1979 se consideran comd Las?

100% las veatas ‘-tegrai> caeo sigue:

E1 cet> de ventas ua 50%

2. la utilidsd btruta un 50§

3. L gese de venta un 1%

4. Los gaso3 4e ed=inistraci’n uc 18%
S. ia utilided de cperazile - 14

<. los gastcs filnazzler>e un 2%

7. la utillded aates de izpuest: .3 14§



L T 4

%, ua utilidad distrir.ble un %

Ea el estad> de resultadss de 1978 considerando como base al

100§ las ventas netas integred> comd sigue:

1. El c2st> de ventas un 508

2. la utili4ad bruta ua 508

3. Los gastos de venta ua 1§

b. Lis gastos de administracidn un 20%
S. La utilidad de operscion un 164

5. Los gastos finmancier>s un 2%

7. La utilidad antes de impuest> un 1¥
8. ElISRy PlUm 7%

9. la utilidad distribuidle un 7%



.
2." Haz-nes j pr.oporcisnes de los d>s Ultimds ejercicios.
£.2.) Pruebss e lijuidez:

s) Razin de cepital de tradajo (RCT)

A8 2979
AC. 13,000 15,000
P.c. 5,585 5,200
an 7,85 3,800

Significa que es el axcedente coa que cuenta una eapress des-
pues de cubrir sus deulas s cort> plas> > bien es el excedente que par

teoece a 1os accicaistas y a 1loe acreedores a larg> plazod.

1215 1979
A.C. 13,000 = 2.32 15,000 = 2.88
RCT =2.32 T -« 2.8

Siguifica jue “ane=>s 32.30 pare cutrir cada uaidad aportada

Par 1l5s ecreeisres s sor:> plaz: en 1378 y 2.82 o= 1973,

b) Razi- del zargen de seguridad: R'S)

IZZ§ 1979
8 e 3T 7,605 « 1.33 800 = 1.38
e e 438
s - 1.33 RS . 1.38

il

: que tenstos $1.355 sportadss por 1os mccionietes y --
acreed>res 8 larg> plaz> por ccda :ajdsd {averiida por 133 acreei:res a

cort> plaz: eo activs circulaate en 1372,



¢) Rotacidn de inventarios (RI)

1978 1979
CI. = & = 17 « S veces 22,500 = 5 veces
Pra.” 1. ) 1‘,;15
RI = 5 veces RI = 5 veces

Indica: que loe inveotarios se realizsn 5 veces al afi>

Reslizacisn de 1a¢ ioveatarios
918 2979

;gg-nalu %g-'rzu(n

Cada 72 4{us se realizan 158 inventariss, es decir que se ea-
cuentran ys vendidse en 1979.

d) BRazoa de cuentas y ddcuzentos par cobrer:

9718 1979
AC - C x COB. 13,000 - 5,000 = §,w0 - 1.43 15,000-5,000-1C,000« 1,%
7 5,555 5,585 5,200 5,200
HOC = 1.43 vaces RCC = 1.5 veces

Mide el Timer: 4e vctes que so han ccbrai> las cueatas y dscu

363258 Por cobrar ea el per{>d> & Jue se refieren las ventas netas.
@) R>zaci3a ie cueatas por cobrar:

1978 1979
Ventas = 35,000 «3.5 veces 45,000 * 9 veces
Pr=. Ze -. x cab. .1 m

Las cieazas por cobrar se rzalizan - veces al afd en 1379,

Peric2- Ze :>branzs-
1378 17
250 o+ 45 dfas 350 = 4O dfas
< >

las cuestes t°r cotrer se reslizen cads < ifas eo 1373,



£) Ressn de erectiva: Poraula
1978 1979
2,500 ¢ 1 « 4,000 = 0.72 ¢ 1,500 = 5,000 = 0.96
L0 " s b 7 ol
RE «C.72 BRE = 0.96

Siguifica que en un woeent> dado tenemds $0.72 para cubrir -
1as deudas a cort> plazs em 1978 y $96 en 1979.

g) Rotacisu del capital oeto de trabajs:

1978 1979
"-};,m-'ﬂ 45,000 = 4.59
o y »

RONT = 4.72 veces RCHT = 4.59 veces

Bl cepital de iratajo se realiza 4.72 veces al aBio en 1978
7 5.5% en 1373.
Per{d> de realizaciia iel canital ce:n de trabejot
1212 1979
%(_) -T2 }ge -T2
21 capital de trebtaj> se recupers cada 72 d{as en amdzs pe-

risxdss
2.2.2 Raz>zes pare prueses de solveacis > razones de apalancaziento

finacciers.

s) Pazdo de la garsatis :5tal:AT
PT

Am am
BGT -252- 2.47 2g,uoo « 343
0 7,-0C

WT . 2.57 BGT = 3.43



Indica: jue la ewpresa cuenta con § 3.43 del activo total pa-

ra cubrir cada pes> del pasiv> tatal em 1979.

b) Razdn del sargen de seguridad total : CC
Pr

98 919

pUY . 1.67 13,000 = 2.43
5 AT

BXS = 1.67 BRMS = 2.43

Iodica: que por cada unidad apartada por 1>s acreedores, los

sccionistas apirian $2543 ec 1373.

c) Razio del sctivo fiy>: CC
Ar
1978 973
15,520 = 1.57 18,000 = 1.96
543 55
RAF = 1.57 RAF = 1.6

Bs el nimer> de ucidades eporlaics por 1os Juedas de 1a ea--

presa por cada uaidad invertida ea activo IiJ>.

2.2.3 Raz-aes pars prusbas de reatabdilided.

s) Rencabilidad iel activ> en >persciin: UZXP

Aenl
1978 Ay

700 - 29§ 7,100 = 26%
555 4%
RAC = 2% RAT « 26§

MucTtrs jue el reniimie=t> is la e=press astre l>s “~2d>s --
que permanentesente se han usad> ea la wis=a es del 2°f ea 1375,



b) Rentabilidad del capital contable comiar

UT. neta C.
oC coMm

918 A9
2,500 = 428 000 = 508
%500 +%
ROCC = L2$ ROCC = 508

Significa que por cada pes> que icvierten los acclonistas c3
=unes >btienen un 50% de utililad ea 1979.

¢) vargea de utilidai de dperscisn : UT DE OP
el

g8 2979

5,700 = 15.20% 7,100 = 15.78%
*5 5,00
MUO = 15.20% MO = 15.78%

Es el margea de utilidad que se >btiene por cada peso de venta.

4) Margea e itilidad nsta: U".'.V::EZA

18 79
:,g - 7.104 ;,ooe - 6.67%
N - 7.058 NUS = 6.67%

Mide el éxit> de la espresa pars lograr el margen de utili--

dsd or cada pes> que se Sbtieus de las ventas netas,5.57% en 1979.
©) vargen de utilidad bruta:

918 973
[ SN 17,5 = 504 22 - <08
= i R 55
»B . SOt WB - 508

Sigaifica el zargen de atilidad jue se l-gra _or cada pes> jue se D
tieze 4e las veatas ~etas, S0% en 1779.



2.2.4 Bazones especiales > gecersles:

a) Valor en libros de acciones comuras

1978 1979
agwu contable POy = 2,20 15,000 = 2,566.67
Huver> de acciores _5% "5‘.55

28 el valor incre=eatai> de cada accidn cain en 1ibras.

b) Utilidad por sccidn comin

1972 irs
Ut. asta C. 2,500 = $18.37 2.200 = 500
Ho. de acciscoes » 900 3,0

Es 1a utilidad neta comin jue 3@ sttleze 7oT zada aczidn.



3.

Analisis horizsntal

3.1 Predisient> de variacis. de aumentus (+) y disatouciones (-)

1978
Caja y dancos -;:;(;
Valores de inzediata realizacisn 1,500
Clientes 2,500
D>cumentss por cobrar 2,000
Inventario 4,000
Deudores divers~s 500
rotal activ> cirsulance 13,000
Bdificis> (Setd) 5,230
Maquinaris ; ejuip> (Ye2>) 1,200
Equip> de =razsporie O 1,%00
Mobiliari> y equip> (Se:>) 800

Total propiedad, placta y equips (Yets) £,580

Gast>s de organizacidn (Fet>) 850
Pabiicidad y propagaaia (Se::) T00
T>%al cargos 1iferidoe (Yet>) -;:;‘-t-)
Proveedores 1,68¢
Préscamos baocarios 1,200
Izpues=> por pagar 2,500
Total cort> plazo -;:5.6-:
Aipotecs por veser 2,170
Obligeci-aes por pegar LR
Totel a larg> plaz- .;:1.2.:

5,000

15,000
2100

1,500

Varteciéa
CLow
4 500
+ 1,000
- 500
+ 2,000
- 180
¢ 700
- 700
. 700
¢ w0
- 50
- 300
Y
- %85
¢ 100
. %00
- 770
R O
ey



Capital social

Capital preferente
Utilidades acumuladas
Utilidad del ejercicio

Tatal capital contadle

BESTAD) DE RESULTADOS:
Veatas
Cost: de ventas
Utilidad bruta
Gastas de veata
Sastos de admiaistracidn
Utilidad de operacisn
Jas%>s flrancisras
Utilidad aates ‘=puestas
183 y ° 17

Uz41i4s4 2is2ribufble

+ 3,u80



1.7 Prxcediunients de porciento horizontal:

& y bancas 1 - 00 = 140%
Caja y banc>s auwentarsn en 1969 un 40f respect> de caja y bancos
de 1378.

Valores de inmediata realizacidn 1! . I‘%
alores de s oa

Clientes 1 - 000

Clientes fgg g?ﬁ

Documentos por cobrar lgg = 2,000 = 100§
Document>s por cobrar m
Ioventaris 1 . 000 = 125%

Bdificis 1 . % - 979

Macuioaris uip> 1572 = %% - 159
Maquicaris y oquips !573 »

ip> de traasporte 1379 = 700 = 509
traasporee - pR)

Motiliaris 7 equips 21372 « 1 = 187.5%
¥-biliario y equip: 1370

Gestos de organizacida 1 « 800 « ¢
Zastos de organizecizn f% 8%
raoliclial - zoazanda 1372 « LU0ND . 5%
7oiicldel ; propagacds & ;;- b()
Préstamos taicaris 137) 1%
Prestac>s tancarios ﬁ’g, 1.



Proveedores ) . - LBy
Proveed-res Igg l_,g

Izmpuestds p-r pagar 1 . 000 = 120%
I~pues=> por pagar g‘,’;ﬁ
Hip>teca por ar 1970 « 1.LOO e« 6%
psteca por pagar !gﬁ I

ob. .Jtes por pagar 1 - 800 - 84
Thligecis=es por pagar 55

1tal sxcial 1 = 6,000 = 100%
Cap! [E Y

Ut i1idad c=uladas 1 e« 7,000 = 1%
et

Utilidad el ejercicis 1 s 3,000 = 1208
i3 5?5&5

ercicld 2

.é}.

Veatas 13 « L5,000 = 129§

Vez—zas Igc 321'@

Cost> de ventas 1%78 = 22,500 = 129%
Cost. e 7eztas < 27,500
Utilidad cruta 1 . 22,5
u_uim'!gg m

Sastcs de vezta ) 800 = 35
5astos e venca 'ffw

4 2e :.l-i:u‘.r 5 g% 148
s Ze sd=ialstracl

ruuu i¢ eI 7 1 . 12%
i ~peru:.’ I;g

Lace




Gastos fivancieras lg? « 1,100 157
Gast>s floancieros

Utilidad antes lwpuest> 1 « 5,000 = 120%
Ut antes [=puest> m

%

Utilidad distriduidble 1 « 3,000 = 1208
dad distr g,ﬁ
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N6ty de aodlisis histiric>

Procediaient> serie de cifras

4.2 Prxcedinient> serie de porcieatds

2.

2.

2.
1.
2.
2.

1.
2.

).
2.

1.
2.

1.

A3

. Cajs 7 bancdys 800
Cajs y bancos 1008

. Yalores is iocam. realiz. -
Valores de {m. realie. -

. Clieates 1,000
Clientes 100%
Document>s por cobrar 700
D>cument>s por s-brar 100%

. laventarios 1,700
Iaveatariss 100%
Deudores divers-s
Deudores diversas
Kificio (Neto) 5,820
Bific lo (Neto) 1006

. Majuisaria y equipo Tets) -
. Magquinaris y equip>(¥ets) .

Bjuip> de traasp.(Ye2d) -
Equip> de traasp. (Se%o) -
Mobiliaris y e3. (Yet:) -

. %obiliario y eq. (Net>) -

Gas>ds de organiza.(7ex>) 1,000

. Sastos de orgaaiza. ‘%e%5)100%

Publicidsd y prop.(Set:} -

. Publicided y prov. (Feto) -

Présta=-s bancariss 700
Préstar.e baner.>e 100%

1975
1,200
1504
500
1008
1,500
1508
1,000
w3

2,000

né

5,640
Eod
2.000
100%

1,500
100%

1,000
100%

950
*%

1,000
w3

/.

1,700
212.5%

1,000

3:; LI ]
b3

gr
&

g

o §§§§§

3¢
1264

1,200
€r

1,800
%

200
€0t

80
353

700

1,200
17i%



1.
2.

2.

1.
2.

1.
2.
2.

1.
2.

Agrs 1978
Proveedores 8oo 1,300
Proveedores 1008 163%

. lwpuestas por pagar 1,000 1,500
1apuestos por pagar 10(.1 1508

. Hipateca por pagar - 3,470

. Ripoteca por pagar - 1008
Jbligaciones por pagar - -
Obligaciones pager - -
Capital social 5,000 5,000
Capital s>cial 1008 100%

. Capital preferente - -
Capital preferente - -
Utilidad neta 1,520 2,520
Ut1lidad neta 1008 1664

. Utilidad del ejercicis 1,000 1,500

Utilided del ejercicis 100§ 1508

ESTAD" DE RESULTADOS

Veotas 20,000 25,000
. Ventas X 125%
Cost> Je ventas 10,000 12,500
C-82> de ventas 100% 125%
Jtilided brita 10,000 12,500
T:i1ided bruta 100% 2%
Gastos 4 veota 2,000 2,500
Gaszoe ie verta 100% 129%
Gast-s de ad=dn. 5,000 6,000
as%os ie adaca. 1008 1208

Uotlised 4e onere~'sn 3,000 L,00

. Ut1l1ded de cpermctde 1007 1338

:
i

S-
X

8

g.ﬁ
g
§

|

p)m
150%

15,000
150%
15,000
1508
4,200
2108

5,500
1308

u,200
5%

¥z

P S

ﬁgg

35,700
174

17,500
179%
17,500
175%

4,800
2408

7,000
1408

5,700
190%

5 %

g %5 &

§

N

3

5

7,100
23
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15 Am6 9 18 gy

LW

700
70%

1. Ga:tos financierc.
2. vasts> fioancieros

M 1lidad entos Amps.

1. Uti.iced antes i=7

2.

1,000

1. Utilidad distribuible
2. Utilidad distriduible

importancis

\.3 Grificas de los elsmentds y ruzones ds
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ASIENTOS COSTABLES

Netidiwrld y equine
Depreciacidn scummlada p/maquiseria y equipo

MMh:mtw
Depreciacion acumulada de mod. y equipo

Asiento de traspaso & adbiliario y equipo

por baberse cargado por errcr a4 saquinaria y equipo

ASIENTOS D® ELDONACION Y TRASPASOS
-1l -

Yaratoaria y squipd
muﬂm-cu p/acd. y equipz

l:bu.hrlo'y equipo
Depreciscide acumnlada p/maq. y equips

3

T por iento de el

n-pnehelm scumulada pars edificio

mn:in scumilada pars mq. y equipo

mucm ecusulads pars eq. de trensp.

Depreciscisn acumulads pars wob. y equip>
Utilidad del ejercicio

Asisat> de eliminacidn

-3 -

h:nlucicuu:- para gastos de organizecion
Amortizacién ecum. pars public. y propaganda

Utilidad del gjercicio

Asiento de eliminacisn

g8k

-3

1,000
100

1,000
100



.C?:"' r?
Circulazte:
Caja y t=ncos .
Yalares 2e ‘aediata realizacica

Sums.

Pasiv> o lasgo plazc:
Hipotecs par Jagar
Thlizacioes por pagRT

S=a
Tozal pasivo
cepizel:

ca; "al 3:oiel 2o=is

Capizal social prefereate

J2ilidades =z alaias

T:illdac 28] elercici:

Aplicaci® ¢= =mpizal ze<- e srabaj>

COMPARIA "GADI", 8. A

5.1 HOJA DB TRABAJ> PARA LA EIABORACION Of, ESTADO DE ORIOEN Y AFLICACION DE RECURSIS
POR LOS ULTIMDS EJERCICIOS

Eli=inaciozes Capital Recurs:zs
Balance Coxparutivy Varlacicnss v traspas>s neto d: b
P iz Yaber
NX3-78 NXII-FY _Debe habear Debe __ Caler Sebs  Haber = Aplicaciin Origen
$ 9,50 H 3.500 41,000 41,000
500 500
1,000 1,000
T4 $ 0
$2,000 $2,000
$ 180(2) ¢ 1180
1,000 1) 1,000 $2,000
300(2) %00(1)}¢ 100
500 $ 00
200(2) 200
1,u00 . (1) 1,000
— R R
$ 520
s s50(3) 50
_..300(3) 300
1.3
42,170
$ 00 $ 00
985 985
m——e 500 500
s 385
770 o
=133 155
RE
$ e
2,000 2,000
1,520 (3) 35 1,520
1.000 (2} 1,330
2,365 2,38
e ———— eaddl  eeaeea L% ~C A
80
32,170




COMPARIA "CADI®, 8. A.
5.2 ESTADO NE ORIGEN Y APLICACION DS RECURSOS

Aplicacion de recursos

Avment ) de activo:

Aumon.» de efectivo en caja y taxcos

Amitn ds inventarios

Mumento en clientes

Comp.a de maguioaria y equipo
Direimucicnes de pasivo:

Se pagd & provesdores

Se pagu parte de la hipoteca

e pagaron obligaciocoes
[immioncida capital coatable:

{e pagaroa dividendos

$1,000
1,000

500
2,000

85
155

Origen de recursos

Aumento de pasivo:

A on 108 imp
8e obtuvo prestaso bancaric

Aumento en capital contabdble:

la nnunu.au ejercicio 1979
Se counsiguio capital preferente

Diseimucidn en activo:

Se cobro a deudores
Se vendid equipo de tramaporte

BZ



COMPARIA “CADI®, 8. A.
5.3 BSTADO DR ORIGEN Y APLICACION DE RECURS0S PERMANENTES
DEL lo. DE ENERO AL 31 DR DICIEMBRE DB 1979

ORTOEN
Util'iad del ejercicio 44,3
A»rtacioa de capital preferente 2,000
Venta ds equip> de transporte 500
.6»3”
anmunn

APLICACION

Comprs maquivaria y equipo

Pago de dividendos

Pago hipoteca

Pago de obligaciones a largo plazo
Aumento en capital neto de trabejo

ESTADO DE NRIGEN Y APLICACION DE POWDOS EN CAPITAL NETO DE TRABAJO

ORIGEN D2 oADYS

Cotr- a deudores divers.s $ 500
Flrercia=icats a traves de impies®os 500
Nturgerient> de Lréstamo btancario 100
Adlicsciiz oeta le capital neto 4e “ratajo 2,385

$3,485

APLICACION DE_FONDOS

Aumento de efectivo en caja y bancos
Compra de iaventarios

Pago a proveedares

Ventas a crédits a clientes
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5.4 Comentarios al Estai> de Origen y Aplicacién de Recursos:

Dentr> de lys or{genes de los recursos, el mayor de ecllos se
dete & la utilidad del elercicic de 1979 pues su lmporte fue de $4,330
después de este irporte sigus el de $2,000 que se deben al capital pre
farente que la compafiia odtuvs admitiendo accisnistas preferentes, 18
importes de $500 se dedea a 128 impuestos pendientes de pago, que por
el aomento estdn fimaassiando sin costo expreso, el cobro del isparte -
total de 138 deudores ie la Compafifa, venta de equip> de transporte -

por $500.

Por Qltims se obtuv> un préstams bancaris por $100 que es un

prés=em> directo & 90 i{as c>n un coet> del 24.5% anual.

Deatr> de las splicacicnes se compro saquinaria y equip> par
$2,000, se pagaron dividend~s por $1,520 que fuaron decrezadss en la -

Q1ci=a asa=bles de accicaictas.

Se ausent3 el efectivd aa $1,000 1.2 se a;licar:- a c>=:ras -

16 zerzazcias,

Se pag> & pr-veedsres 3365, se pag> parte de la kipsteca que
se veacis por $770 y se vendis s crédito por 1> que aumentarsn 158 - -
clieTies ea $500 y por iltiac se pagaran las 2bligaciones fue se ven—

cier:=.



6. Punt  de equilidbrio.

6.1 Determinacidn del punt> de equilidris pars el ejercici~ 1980,

la co=pai{a plensa adjuirir un activ: en operacidon de $30,000
Ventas de $-°,000 (65 uniiades & 1,000- c/u,
Bl =:st> total = 43,000
C:stsvariables = 32,500
Costos fijss = 10,500

v «CF X =
X

X = > = 508
&%
£.2 Veatas necesarias para el punt> de equilidrio

V . lgl% - 10.% = 21,000

Comprobaciim

<|2

v « 21,000 1008
= *10.:00 S0%

e

et 18,56
€7 = 13,500

vI.: -



900001

L L

7 000 04

00000

00870 TOTAL

4000

309001

1000,000

[ [ [ 1 .0 0



6.3 La expresa desea sader si ella obtuviers ventas por las cantidades
seilaladas anterisraente, que utilidad obtendrfa:

v - 65,00 v = 85,00

U « Y(1X) - CF

U = 45,000 (- .50) - 10,500 U = 85,000 (1- .50) - 10,500

U e 65,000 - 32,500 - 10,500 U = 85,000 - 42,500 - 10,500

U = 22,000 U = 32,000

Tomod: camo utilidad de sperscisn las que se obtendr{an con

veatas 5,000 y 85,000 ;Cual es la rentabilidad del activo en speracisn?

Ae.tabdbilidad del activ> en operscidn

vV = 55,000 v = 35,000
2,20 - TH 32,000 = 107%
30,000 30,000

A epress tasbién desea craocer cuil de las cuatro alternati

vas siguieates le ciaviece:

1. 100t =

2. 0% X y 50% CP (208)

3. 5% Xy 50% P [20%)

s. 0§ CC, 308 CP, 306 P (20%)



CONCEPTO

Utilidad de opiwracidn
Intereses

Utilidad gravable
ISR y PV

Utilidad distribuidla
Di~idendos preferentes

~1l1dad oeta ccwin

Rentabilicaa del C.C.

Jtilided de operecion
intereses

Jtilidad gravable
I3R y PTU

Uv1lidad distribuible
Dividendos preferentes

Utiiided oeta comia
Rentabilidad del C.C.

1008 cC

22,000

22,000
11,000

1,000

22,000
1,020
11,000

3,000

13,000

+ 5%

5%

v

306 12,000
9,000 = 1,800
9,000 = 1,600
22,000

1,500

20,200

10,100

»
i
o0 °




5w P.atss 10 1ndtferencis

o & el X Q1) - P
o w2

x (A-_.50) « X(2 -.:o;-;,wo
30, »

2)x (- 1) - X - 34) (2 -1
xgz-.g) . (x-;,ooogg-.p)
.-;_ox - .50X-1

5,000 X - *5,00),00¢
5,000 X ~<45,000,000
5,000,020.

e
| )

1'
7,
EX

§38

X = 5,000,

X(Q-7) « X-1)(1Q-7T)-P

X(1-.50) ='x -1,800} (1 - .50)-1,800
30,000 )

50 X = (.50 - - 1,300

30,20 - '1%“'—.

1£,000 X - 27,00 - 1,300
45,000 X » 27.000 - >,0M
- 81,000

3

~

- 91,000 X = 3,00
7,000



~ -~ oast . ' anter! r, oara slca’er las utilidades jue 1a-
T4t puT ¢ 10 adileresdie 80 reju.ereiL Ve "yl 3.e Sv JeTer~.-An dlee
plesnd la sigulea.e “fraula:

vV - CreV

Primer punt> de indiferencis
1) v-m,g~n,om-ggzgg-b5.wo
Seguxd> punt> de iodiferencia
2) Ve m!zg + 6,000 « m!g = 33,000

Tercer punto de indiferencia

3)'-”@_ ‘9’2‘@'_2# = 39,000



COTRCMCIOR D€ 143 3 ALTERNATIVAS

CCYCEPTO

Ventas
Costsvariables

Utilidad marginal
Costos fiJ2e

"tilidad de speracisa
Inotereses

Utilidad gravable
ISR y PV

Utilidad distribuidle
Jividead>s preferentes

Ut{lidad oeta cr=is

ﬂect-ll’i'.lul.ﬁ del capital c:<%able
e

I 2
Alternativa Alternativa

5,000
22,500

2,500
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C2N¥CEBPTO “"'IL"" A_ué_u_n_
Venta: 33,000 23,000
Sistwvariadbles 16,520 16,500

ULtlidad wargioal 16,500 16,500
Castas fiioe 10,500 10,500
Utilidad de speracida 6,000 "6,000
Intereses - 3,000
T:ilidad grevable 6,000 -;:&
ISR y PIU 3,000 1,500
Ueilided distriduidble -5:& -1—,;&;
Dividerise prefereates - -

Utilidad neta comin

anuxgtmu del capital contable

= BE - a8 -



CONCEPTO

Veu‘as
Costos variables

Utilidad bruta
Costos fijos

Utilidsd de operacidn
Iatereses

Utilidad gravadle
iR y PIV

Utilidad distribuible

Dividendss preferentes

Utilidad osta comin

Ben‘a?lum del capital coztatle

EEC Ty b:goo .15 1:3 .15



UTILIOAD. 1]

2 vV g8 BT A PENERA ALTERARATIVA.

s 4 X eCC.ve CcC Y cp




vTiLisan. ®

SEOUNSA ALTERNAVIVA.

g e€CC ve co v P



UTILIDAD

ERA ALTERNATIVA

. X e CC Ve CC;CPy P




Eu seguiia s¢ coumersn las conclusiones resultantes del do

sarr~1l e eate iruoa».

1. Coz> se ha dem>stred> en el desarrolls de este trabajo, -
158 @ét>dos de andlisis e interpretacion de Estados Ficancierss cousti
tuyen una bherremieuta fundavental pars la adecuada toma de decisiones

Qque cooduzca & un mayor funcisnamient> de la espresa.

2. Bl 28tado & splicar, estd en funcicn al sjjetiv> preesta-
blecids par 138 directivos Ze la empresa, ya que si se quiere analizar
Estad>s Financierss histiric:s, 1>s eétodss a splicar serin: métado de
anilisis horizsatal, hirtrico y vertical. Si 1o que se desea es rea
lizar vna planescisn de utilidades, > proyectos de iaversisn, se eaples

ré cl mét:do dc anilisis proyectads c astimads.

3. Que estos =3:3d:s coastituyer uai herruztenta funin=eatal
rars el ad=!oistrador financler>, jueda establecid> ea base s jue ayuda
® detectar las posidles Zallas fizanciera c>a la cuil el adaiaistrador
finarcler> estard ea pasidililades de tvaar las =ediias adecuadas vara

corregir diczaas fallas.

&, Bs indispensable que se realice el anilisis ¢ interpreta-
ri5a de Bstad>c Picao.le:>e Soatro de touas las capresas pars p>'er --
—~oducirlas y lxrer 158 -bje’!vos nreestablecidos, ys que si v2 se - -
reasizs este estad'~, 18 dire~tivos gularin & estas emp-esas & travéz

de corazoosdas.



N Bl ad=inialred.r (.38n i que realiz el andlis{- - .ate,
pretaci’n decers ‘>n cer perfectaveale 1.s witxdos & utilizer ,a que si
176 aplice en forwa ioadecusds la decisi3a que tome serd equivocada y --

com> consecuencia la empresa no logrars 1os objetivos deseados.

6. El adsministredor financier> deberd tomar en cusata que 0O -

351> con la utilizecidn de estos dos logrard el éxito de la

eapresa sin> que deberd tomar em consideracidn la situscidn econdmica, -

politica y social dentr> de la cudl se deseavuslve la empresa.
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